



SOKOL AMERICKÝ.

VĚSTNÍK
SOKOLSKÉ OBCE
v AMERICE.

No. 5.

Vol. 45.

Office: 2146—2150 Blue Island Ave.,
Chicago, Ill.

OBSAH:

Hus — Havlíček — Zborov. (Jarka). — K 6. výročí památné bitvy u Zborova. — J Štíbr: Takoví jsme. — Veřejné cvičení Zupy Střední a závody žen. — Z Chicago na 50leté jubileum Sok. v Cedar Rapidsch. — Slet Zupy Severovýchodní v Clevelandu. — J. Jelínek: Z činnosti Tech. Výb. Svazu Cs. S. v Americe. — Koutek dopisovatelský. — Zápisy a zprávy činnovníků. — Technická Hlídka: Cvičení s kuželi od Ferd. Martyňho pro slet Zupy Východní. (Dokončení).

F. Macak, 1858 S. Alport St.

Second-Class Matter Jan. 14, 1904, at the Post
Chicago, Ill., under the Act of Congress of March
3, 1879.

July, 1923.



SOKOL AMERICKÝ

CASOPIS SOKOLSKÉ OBCE V AMERICE.

Published monthly by the NATIONAL PRINTING & PUBL. CO.,
2146—50 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

Official Paper of the Sokol Union of America.

VYCHÁZÍ 15. KAŽDÉHO MĚSÍCE V CHICAGU, ILL.

Pořadatel: Editor:

JARKA KOŠAŘ, 1928 S. 63rd Court, Berwyn, Ill.
Tiskový výbor: Marie Kostlánová, August Raisler, Karel Prchal.SUSCRIPTION - - - - \$1.00 per year
Předplatné \$1.00 ročně - - - - Do ciziny \$1.25

Kdo z Evropy zasílá předplatné mezinárodní poštovní poukázkou, sděl tak rovněž i výpravčímu listu našeho, aneb jednatele V. V. Předplatné přijímá jednatel Výkonného Výboru S. O. A.

JARKA KOŠAŘ, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Redakce zodpovídá pouze za své vlastní práce. Příspěvky a dopisy do listu, články, ilustrace, návrhy k těmto a jiné musí být v rukou pořadatele do 5. dne měsíce, v němž mají být uveřejněny a to ještě s výhradou, že práce plnější a důležitější vždy mají přednost. Rukopisy se nevrací a neschovávají déle nežli od čísla k číslu.

Přestěhování oznámí výpravčímu každý přesídlivší se bratr sám, a sice možno-li do posledního toho kterého měsíce, s podotknutím, ku které jednotě náleží. Nové, odstoupilé a vyloučené členy oznamuje tajemník aneb účetní jednot výpravčímu každý měsíc.

Tiskárna a výpravčí listu:

NÁRODNÍ TISKÁRNA, 2146 BLUE ISLAND AVE., CHICAGO, ILL.

Listárna výpravčího.

Noví a vyloučení členové.

— Do sboru Sokolic Čech-Havlíček v Clevelandu uvedena byla Božena Nováková (adresa neudána). Vystoupily Marie Třeščíková a Marie Vařáková.

— Do T. J. S. Blesk v Baltimore, Md., přijat byl Václav Primus. Vystoupil Aug. Dezort. Cestovní listiny si vyzvedli Jan Benda a Frant. Benda.

— Do T. J. S. Dodge, Neb., přijat byl George Ourada. Odstoupil August Hejtmánek a Jos. A. Hrouda jr. Zemřel John A. Hrouda. Vyloučen pro neplacení Bedř. Studnička a Jiří Průcha.

— Do T. J. S. Žižka v Bruno, Neb., přijat byl Václav A. Proškovec. Pro neplacení vyloučen byl Václav Blatný.

— Z Těl. Jed. Sokolic Tyrš v Omaha, Neb., vystoupily Lillian Vančura, Mabel Vančura, Helen Vančura, Irma Svojtka, Karolína Uhliř, Anežka Šimánek, Karolína Vlna, Anna Fuller.

— Do T. J. S. New York přijati byli: Frant. Havlik, Jaroslav Hurych, Karel Kočí, Oskar Opočenský, Ant. Richter, Rud. Suchánek. Zemřeli: Jos. Kraupner a Rudolf Novák.

— Do Těl. Sboru Dívek a Paní v Newark, N. J., přijata byla Marie Michalová.

— Do sboru Dívek a Paní v Schenectady, N. Y., přijaty byly Helena Novotná a Marie Formánková.

— Do T. J. S. v Little Ferry, N. J., přijat byl Jan Výchovný.

— Do T. J. Sokol v St. Louis, Mo., přijati byli: Václ. Mašek a Frank Weber. Zemřeli: Josef Jelínek a Fr. Moydell. Odstoupil Václ. Kuna. Vyloučení pro neplacení Jos. Kubička, Fr. Tichý, St. Řezníček.

— Z T. J. Sokol v Portland, Ore., vystoupil Adolf Marsa.

— Do T. J. Sokol v St. Paul, Minn., přijati byli: John F. Zelený a Alžběta Zelená.

— Do Ženského Odboru Sokola Mladých v Racine, Wis., přijaty byly: Růžena Marek, Anna Pilger st., Růžena Švec, Vlasta Pávek. Odstoupila Františka Veirauch.

— Do T. J. Sokol v Milwaukee, Wis., přijati byli Bedřich Činatl a Emil Wimmer. Zemřeli Anton Pittner a Frank Čížek.

— Do T. J. S. Hawthorne, v Cicero, Ill., přijati byli: Josef Hryzák, Václav Švec, Alex. Nehoda, Max Mordan, Jos. Čišlak.

— Do T. J. S. Karel Jonáš v Cicero, Ill., přijati byli: Jos. Čertík, Petr Mayer, Adolf Klas, Václ. Kadlec, Jan Sedláček, Flor. Hořejš, Ant. Kopic, Ad. Franc, Boh. Peterka, Theo Sládek, Frant. Kinšt, Fr. Vondrášek, Jos. Pícha, Jan Svěrák, Jar. Douša, Karel Fikar, Fr. Kašpařík, Kar. Jaroš, Jan Drábek, Václ. Divíšek, Ant. Eneman, Rob. Knaizl, Jan Mácha, Vác. Cibulka Jind. Moris, Jos. Vančura, Jind. Kolář, Ondř. Brůžek, Jar. Kašpar, Ant. Maleček, Otta Maleček, Rud. Cengr, Jan Kašpar, Jan Murdos, Fr. Král, Vác. Bém, Fr. Eiselt, Jan Špachman, Karel Vedra, Václav Šima, Václav Verner, Jos. Mráz, Jos. Opat, Vilém Černý. Odstoupil Jos. Hudek.

— Do T. J. Sokol v East St. Louis, Ill., přijat byl Karel Ontl.

— Do T. J. Sokol v Town of Lake, Chicago, znovu přijat byl před časem vyloučený R. Peřina.

— Do sboru Sokolek Chicago přijaty byly: Marie Žatecká, Helena Berkovcová, Helena Pelikánová, Anna Blažková. Zemřela Barb. Křišťůvková.

LITERATURA.

Nákladem známého československého knihkupectví PRAHA, 405 E. 72nd St., New York, N. Y., řízeného p. Ant. Svobodou, vyšel v těchto dnech časopis "PRAHA". První číslo svědčí o svědomitosti a pochopení, s kterou bylo vypraveno, jak po stránce vnitřního obsahu, tak i co se typografické úpravy týče — a možno směle říci, že bylo by si co přát, aby tento časopis plně docílil svého úkolu, t jest získal čl. knize v Americe většího rozšíření a pochopení.

Časopis "PRAHA", jehož první číslo leží na našem redakčním stole čítá 24 stran a obsahuje příspěvky čelných zdejších i čl. novinářů. Úvodní článek S. V. Klímy jest věnován prezidentu Masarykovi, jeho zdařilá fotografie článku doprovází. Další článek A. Brože "Budování čl. státu" ukazuje, s jakými obtížemi musel nový stát po svém osamostatnění zápasit. Legionářská povídka Jaroslava Máchy "Proti úspěch" zaujme jistě každého. Legionář Al. přispěl vzpomínkou na Sibiř: "Chytrost nebo bídáctví". Časopis obsahuje ještě jiné mnohé příspěvky, které pro nedostatek místa není možno vyjmenovati.

Zdarma dostane každý "PRAHU" kdo si o ni napiše na shora jmenované knihkupectví.

Jak u jiných národů tak i u nás není snad všechno zcela nepravé, co se nám vyčítá, pakli nám však "ultramontanů" přezdívali, bud' me jimi v tom smyslu, a bud'ž nám to pobídkou, abychom vskutku plně "ultramontes," i za ty hory naše pohlíželi a mezitím, co svět neustále ku předu kráčí, domácímu pohodlí se neodávali. — (Tyrš: O podmínkách vývoje a zdaru činnosti umělecké 1873.)

SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK SOKOLSKÉ

OBCE v AMERICĚ.

ROČNÍK XXXXV.

CHICAGO, ILL., 15. ČERVENCE, 1923.

ČÍSLO 5.

HUS — HAVLÍČEK — ZBOROV.

(K významným dnům 6., 29. a 2. července).

OSLAVY Husovy a Havlíckovy vžily se u nás do hlavních tepen našeho pokrokového, svobodomyšlného a národního živlu československého, hlavně pak u Sokolstva staly se pravidelnou každoroční vzpomínkou našich vzdělavacích odborů. V republice československé od historického převratu letos již po páté zaplanou v podvečer 5. července ohně na návrších u měst a vesnic, aby všichni věrní Čechové vzpomenují velikého muže, Mistra Jana Husi, který za své mravní přesvědčení, za neochvějnou pravdu skončil hanebnou smrtí na hranici kostnické daleko od vlasti milované.

Zapálí se ohně vysoko k nebi šlehající, průvody s hudbou a lampiony potáhnou v hustých řadách, aby vyslechnuty byly nadšené řeči, budící na okamžik české svědomí a s plameny ku nebi ponесou se přísahy za splnění odkazu umírajícího velikého Čecha: "Prosím vás, abyste se milovali, slabých násilím tlačiti nedali a pravdy každému přáli!"... Zář Husových ohňů obleje v posvátném tom večeru celou českou zem — povinnost národní vykonána — v nadšení potáhnou zástupy k domovům — ohně pohasnou a jen dým dohořívajících oharků bude hlásiti letní noci, že lid vzpomínal svého světce....

I my zde v Americe vzpomene, ne snad všude, neboť všemohoucí dollar převyšuje i velikost vzneseného Mistra...., ale přece budeme vzpomínat jako v Čechách významu Husova, sice bez ohňů na návrších, za to však více s ohněm v srdci? Pochybujem! Ty tuctové oslavy, jen aby se vyplnila litera příkazu povinností národních, ty za krátko pohasnou jako ty ohně na návrších a nadšená slova řečníků rozplynou se v dým....

Ku konci měsíce budeme opět vzpomínati druhého velikého bojovníka a mučedníka za pravdu a české právo, Karla Havlíčka Borovského. Z tribun bude hřmíti: "Jsme potomci Husovi a stoupenci Havlíčkovi — vše za pravdu a blaho otčiny — nepopustíme!" Krásná hesla, vznesené odkazy — ale to vše jak mlhavá vidina — to nestačí! Dokud naše skutky, celý náš život nepřiblíží se oněm velkým charakterům ducha Husova a Havlíčkova, dokud jejich ideály budeme mít jen v ústech, ne však hluboko v myslích a v srdcích a dle nich v pravdě žiti — pak všechny ty oslavy zůstanou plánným dýmem....!!

Jest na čase, dle slov Havlíčkových, aby všechno to naše horování o vlastenectví, bratrské lásce a nepokryté pravdě ráčilo nám z úst přejíti též do krve, mozku, rukou a nohou — zkrátka do celého těla a jeho ústrojí, abychom hlavně my Sokolové schopní byli dokázati mužnými skutky vše to, co stále a stále hlásáme!

Hus i Havlíček stáli v boji za pravdu a české právo samojediní proti světovládné moci, velcí a nepodajní, a jen smrt' zlomila jejich vzdor! Kolik je nás všech Sokolů v boji za pravdu a právo — za ideály našich velkých mučedníků? Zamyslete se hluboce, bratři, při oslavách Husových a Havlíčkových a staňte se v důsledcích vlastní práce a celého života mravního hodnými jména Husova a Havlíčkova. To vydá více nežli všechny ohně a pomníky v památku Jejich!

Učme se z příkladu padlých hrdinů československých u Zborova dne 2. července 1917., kteří ve svém svatém zápalu pochopili Husa a Havlíčka a za pravdu a české právo bili se proti mnohonásobné přesile nepřátel národa českého jako druhy slavní Husité a za historické právo, to jest bývalou svobodu země české položili životy svoje... Čest' budiž světlé památce jejich!

JARKA.



K 6. výročí památné bitvy u Zborova.

(Vyňato ze spisku Rud. Medka a Vojt. Holečka, vydaného péčí ministerstva školství a nár. osvěty.)

Zborovská bitva byla bojována Československou brigádou jako velký mravní příkaz hrdinného napětí všech sil, aby zachráněno bylo Rusko a splněna povinnost k vlasti i k Slovanstvu.

Od května r. 1917 byli českoslovenští dobrovolníci na ruské frontě svědky velké tragedie, která v úžasné mase neuvědomělých ruských vojinů odehrávala se stále dramatičtěji. Ruská revoluční vláda propásla okamžik, kdy ruská vojska v prvním revolučním nadšení byla s to, aby se vrhla na rakousko-německé armády a zničila je; špatně prováděnou reorganizaci učinila armádu nedobrovolně kořisti politické agitace a propagandy, tím nebezpečnější, čím byl ruský vojin neuvědomělejší. Ruští vojini denní politická hesla revoluční si vykládali po svém: začali se "bratřit" s Maďary a Němci, opouštěli posice, odpirali poslušnost, zamítali kázeň, ruská armáda se začala rozpadávat. . . Ba zatemnění ruských vojinů šlo tak daleko, že leckde na frontě vyhrožovali smrti československým dobrovolníkům, pokračujícím v boji proti nepříteli, a zabraňovali jim plnění výzvědné úkoly, uložené ruskými veliteli.

V této osudné době Masaryk ukazoval svým hochům světlo z temnot, ve kterých by mohli zabloudit:

"Veliká ruská revoluce, všichni věříme, přinese Rusku obrození; ale v prvému návalu svobody objevily se také některé nežádoucí a smutné zjevy. Mezi nimi je úpadek vojenské disciplíny a bratříčkování s nepřítelem. My, Čechové a Slováci, jsme národ demokratický, a proto i naše armáda dovede uskutečnit správný demokratický poměr mezi mužem a představenými; poměr ten bude kamarádský, ale zároveň zachová celá armáda vzornou vojenskou disciplínu. Sbratření je pěkné mezi námi samými a bratrem je nám Rus, Polák, Srb a Spojenci; Němci, Rakušané a jejich spojenci — jsou nepřítelem. S ním nemáme se bratříčkovat, jej musíme porazit, má-li svoboda a demokracie v Evropě zvítězit. Bratříčkování s nepřítelem prodlužuje válku a umožňuje nepříteli posílat nové rezervy proti našim spojencům na ostatních frontách. Takové bratříčkování je nerozumné, je nečestné.

Konečně Vás žádáme, abyste se v žádném případě nevměšovali do poměrů v ruské armádě, straňte se všech rozporů, neúčastněte se jich, a ovšem nemůže být Vaším úkolem dělat v ruské armádě pořádek. Přátelské slovo poblouzeným a vzor vlastní disciplíny jsou tu jediným prostředkem."

Těchto otcovských pokynů svého "tatička" dobrovolníci Československé brigády poslouchali na slovo. Přicházel čas, aby činem osvědčili, že plně rozumějí tomu, jehož vedení se podřídili.

V Petrohradě nakonec pochopili, do jaké zkázy Rusko se řítí. Kerenský konal nadlidskou práci, využíval všech darů svého skvělého řečnictví, aby na jihozápadní frontě připravil v červnu r. 1917 proti Rakousku a Německu nástup ruských armád, v jehož čele měly jiti zvláštní úderné oddíly, dobrovolně k útoku se hlásící. Sotva vrchní velitel ruských armád generál Brusilov vydal výzvu, aby úderné oddíly dobrovolně se hlásily, Československá brigáda byla první, jejíž zástupci vystoupili na velkém sjezdu vojenských delegátů jihozápadní fronty a žádali, aby celá brigáda byla přijata jako úderná skupina do svazku útočných ruských vojsk. Přihláška Československé brigády byla

přijata s nadšením a brigáda zařaděna nejprve v údernou skupinu VII. armády ruské, později — když se ukázalo, že její výzbroj neodpovídala požadavkům, kladeným na úderníky a že Československá brigáda, jako vojenská jednotka, v boji dosud nikdy nevystupovala — velitel jihozápadní fronty generál Gutor přidělil Československou brigádu k 49. armádnímu sboru na úsek XI. armády, jenž dle bitevního plánu ruského neměl mítí původně význam tak důležitý, jako fronta VII. armády proti Břežanům.

V rajoně městečka Jezerné pod velením pluk. Trojanova soustředovala se Československá brigáda po 15. červnu r. 1917 k dějinným úkolům blízké budoucnosti. Rota za rotou jdou pluky Československé brigády po cestách od Tarnopole ke Zborovu, ověněny květinami, s hudbou a písněmi, s vlajicemi prapory, s nadšením a bouřlivě jako k tanci. Strhovaly všechny, kdo je viděl. Ruští vojáci tvořili jim vstříc po cestách oslavné špaliry, pozdravovali je s jásotem. Českoslováci se stávali jejich naději. Na tarnopolském nádraží vylezl na střechu jeden z vojáků prvního československého pluku a mluvil k ruské gardě Preobraženců pro vítězný nástup ruských vojsk proti nepříteli za ne-smírného nadšení. Hudby československých pluků hrály na nádražích, na vesnicích, vojáci tancovali, zpívali národní písně, líbali se s ruskými vojáky, řečnili, debatovali, přesvědčovali, dokazovali. Pověst o nich šla široko daleko, už napřed ke Zborovu, a agenti bolševiků, černí hlasatelé poraženectví, nasazovali všechny páky, aby včas zničili nového a nenadálého nepřítele. S jakým úspěchem pracovali, je patrné z toho, že ruské pluky t. zv. Finské divise, kterou Československá brigáda vystřídala v noci 22. června v zákopech na jihozápad od Zborova, zakopaly do země kulometry a bomby, aby je nemusili vydat našim, jak podle rozkazu byly povinny.

A tak v prvé dny byla Československá brigáda v zákopech u Zborova bez kulometů, nedostávalo se střeliva pro pušky, nebylo bomb. Byla v zákopech téměř se sesouvajících a spustošených, které za vytrvalé dělostřelby nepřátelské musila teprve upravovat, jak se dalo, narychlo. Přes to hned od počátku brigáda vedla s nepřítelem čilé boje výzvědné, a nepřítel k svému údivu v posledním okamžiku se dověděl o přítomnosti "der verfluchten Rotweissen" (zatracených červenobílých), ale přišli už pozdě!

Rakušané cítili se příliš bezpečnými ve svém "nedobytném" postavení. Byli zde usazeni v posicích, kde již na podzim r. 1915 byla vybudována silná opevnění a ve kterých byli nepřetržitě od srpna r. 1916. Nepřátelská základní linie na jih od silnice Tarnopol-Zborov-Zložov byla položena na čaru od vesnice Presovců na jih k vesnici Joselovce (čti Josefůvce). Tato linie byla obrannou posicí v každém směru dokonale, technické práce činily ji vzorem moderního zákopového válečnictví. Měla čtyři řady zákopů. Nejpečlivěji byla vypravena a opevněna první řada. Dokazovala starý válečný systém Němců; za každou cenu udržet první linii. Zákopy první linie nepřátelské byly 3 m hluboké, vypleteny proutím, s velmi přesným obštellem, s betonovými úkryty pro zálohy. Podél celé linie se táhly už od r. 1915 čtyři řady drátěných překážek, ke kterým Němci v době "bratříčkování" ruských neuvědomělých vojinů připojili bez jakéhokoli odporu se

strany Rusů ještě dvě velká pásma, jedno o 6, druhé o 3 řadách drátěných překážek. Obranná posice první linie a její schopnost odporu zvýšena hustou a složitou sítí strážních zákopů, vysunutých před první linii a chráněných nepřetržitou řadou pohyblivých "španělských jezdců". S první linií byly tyto zákopy spojeny hlubokými chodbami spojovacími, s obou stran chráněnými dvojitou řadou drátěných překážek, takže vznikly úplně uzavřené plochy, podzemní pevnosti, jež umožňovaly houževnatý boj o každou píď země.

Jádrem posice byla výšina, zvaná Mogila, se všech stran obehnaná sítí zákopů ve 3 řadách a ovládající celé postavení. Zde nepřátelská opevnění byla nejsilnější.

A na těchto pozicích proti neúplné a špatně vyzbrojené brigádě stála veliká přesila nepřítele. Přes 12,000 pěchoty, pomocná vojska, silné skupiny dělostřelecké. Byla zde z 5. rakouského armádního sboru celá 19. divise a z 32. divise bojoval proti brigádě 86. pluk, 12. prapor myslivců a 142. úderný prapor iškonněmecký. Naproti tomu Československé brigády byla u Zborova skutečná hrstka. První pluk byl oslaben nedávnými ještě výzvědnými boji na ruské frontě a celý svůj třetí prapor měl v brigádní záloze. Druhý pluk před samou bitvou oslaben odchodem některých oddílů, složených z Čechoslováků, kteří byli ruskými státními občany, tedy ruskými vojiny. Třetí pluk byla formace nová a neúplná. Brigáda neměla svého dělostřelectva, nikdy nebojovala dosud jako taktická jednotka, musila narychlo ze svých řad formovat odborné oddíly a v několika dnech — před bitvou — prodělat celou reorganizaci. Celkem měla brigáda do boje pouze 3530 bodáků.

Před samou bitvou byly rozlícenou nepřátelskou dělostřelbou způsobeny spousty v zákopech brigády, která ještě před útokem ztratila ze svých velitelů Jana Surového a Otakara Husáka, těžce raněné výbuchy těžkých strel.

Tak začínala ráno 2. července r. 1917 bitva u Zborova. Měla být pouhou epizodou v plánu velkých ruských operací vojenských, které směřovaly proti Lvovu. Těžiště úkolů bylo položeno na bedra VII. ruské armády, jež měla vésti útoky proti Břežanům a prolomit zde nepřátelskou frontu. VIII. ruské armádě, které velel hrdinný generál Kornilov, bylo uloženo vésti ofensivu proti pevnosti Galiči a otrásti tak Lvovskými liniemi na jihu. XI. ruské armádě, v jejímž svazku bojovala Československá brigáda, byl nařizen útok na linii Zlaté Lípy, který měl povahu více demonstrativní operace a měl zakrýti hlavní středisko útoku u Břežan.

Počátek bojů VII. armády (1. července r. 1917) byl téhož dne provázen útokem levého křídla XI. armády a 2. července tento útok se rozvíjel nástupem 49. armádního sboru na jih od komunikační linie Tarnopol-Zločov. V rámci ofensivy 49. armádního sboru Československá brigáda měla podle plánu malou demonstraci krytí úkol hlavních jednotek — 4. a 6. finské divise. Čtvrté finské divisi, která byla na pravém křídle Československé brigády (na levém křídle byla 6. finská divise) a která měla úsek dlouhý pouze 2 km, bylo uloženo vzít útokem jádro nepřátelských opevnění — Mogilu.

A tu se teprve odhalil vojenský význam operací, které Československá brigáda v zápalu boje podnikla a provedla proti původnímu plánu. Vyrázila s nepopsatelným nadšením k útokem proti strašlivé palbě nepřátelského dělostřelectva, ohněm granátů a šrapnelů

zasypávajícího cesty k rakouským zákopům, a ač byla z celého 49. armádního sboru nejslabší a roztažena na úseku svému počtu nepřiměřeně dlouhém, v nejkritičtějším okamžiku, kdy akce 4. finské divise úplně selhala, provedla sama plán její ofensivy způsobem vynikajícím a překvapivším všecy. Proti původním záměrům stala se hrdinností a odvahou svých borců rozhodující jednotkou v boji, bleskurychle se zmocnila nejdůležitějších míst nepřátelské posice a na konec porazila nepřítele na hlavu.

V devět hodin ráno započal útok Československé brigády. Byl tak rychlý, překvapující a strašný, že odpor nepřítele byl zlomen již v prvních okamžicích a že v jeho řadách nastala hrozná panika, zmatek a děs. Za sedm čtvrtí hodiny byly vzaty tři silné opevněné linie nepřátelských zákopů, všechny strojní pušky byly okamžitě obráceny proti nepříteli. Ve dvanáct hodin oznamoval již velitel 3. praporu prvního pluku, že byla vzata čtvrtá linie nepřátelská a že nepřítel pod prudkou palbou našich strojních pušek v nepořádku a ve zmatku ustupuje i s obozem. "Nejsou rezervy, ale my zatím budeme pokračovati v útoku", píše s klidem. Potom se oznamuje o vzetí nepřátelských baterií a o úplném zmatku a hrůze v řadách protivníka. Českoslovenští vojáci byli strašní a nemilosrdní. Útok, který působil na nepřítele jako blesk i úder hromu, drtil už v zárodku každý odpor a vyrážel Němcům zbraně z rukou již tehda, když slyšeli, že se blíží. Hrozně "urá" československých vojáků, z nichž každý byl na svém místě, jak všichni důstojníci, mezi nimiž bylo poměrně nejvíce ztrát, tak i nejposlednější "felčar" (ranhojič), bylo tím starým a strašlivým výkřikem české duše, jaký již před pěti sty lety u Tachova, Domažlic, Ústí atd. obracel zlotřilou soldatesku na útěk, a byl vyhrůžkou těm, kteří ve jménu násilí, nenávisti a chamtivosti sahalí po svatých statcích našeho lidu. Duch patnáctého století, sám duch Jana Žižky byl s vojáky Československé brigády u Zborova; veliký mravní vznět první české reformace i podivuhodný porov heroismu husitského províval duši československých dobrovolníků, když brali útokem, téměř holými rukama a v nepatrných hloučcích podzemní pevnosti i reduty zborovské, kterým neškodila ani výtečná ruská dělostřelba.

Nelze ličiti jednotlivá hrdinství. Několik episod, které zachytil ve svém denníku jeden z hrdinů zborovské bitvy, veliký mrtvý našich ruských legií, nezapomenutelný plukovník Švec, podává malou ukázkou dramatického zápasu zborovské bitvy:

"Probíral jsem se okopem, přeplněným mými lidmi, ku předu," — píše plukovník Švec, — "ale šlo to těžko; jeden z nich byl omráčen a nemohl se zdvihnouti. U něho jsem vyskočil na okop a v silném ohni jsem se dostal během k hlavě řetězu (střeleckého). Tam obrátil jsem se v plném rostu k hochům a zvolal: kupředu! Hoši vyběhli za mnou a těch 300 kroků, co nás dělilo od nepřítele, jsme přímo proletěli. Artilerie nepřátelská řádila už za námi, před nás bila naše."

"U samých drátů, asi 20 kroků před námi, rvaly se naše náboje, které zdvihaly sloupy prachu. V tomto prachu jsme proběhli otvorem v drátech a rozdělili jsme se na dva proudy: jeden vnikl na zástavu (vysunutý zákop hlídek) a zákopem spojovacím do hlavní linie, já s levým proudem přímo vběhl do hlavní linie."

"Za první traversou napadli jsme na nepřítele, který střílnami hleděl ven ze zákopů, takže byl překvapen naším příchodem. Jeden z nepřátel padl na

kolena, sepal ruce, druhý zdvihl ruce vzhůru a odhodil zbraň, třetí byl tak polekán, že bylo vidět, jak klesl do kolen, která se mu horečně chvěla. Ačkoli jsem přikázal hochům nezastavovati se u nikoho, přece jen napadli na jednoho z nich, kterého chtěli zabít, protože prý chtěl do nich hodit bombu. Ještě jednou jsem zvolal, aby se s ním nezdržovali, a běžel jsem dále po linii. Za druhou traversou šlo to také ještě hladce. Tam byl jakýsi žid, který ve svém strachu byl přímo komický. Za třetí traversou už nás čekali. Viděl jsem, jak "Zugsfuehrer" (četař) vytáhl ze střílny pušku a namířil ji přímo, jak jsem cítil, na moji hrud'. Já však nenechal se překvapit, strhl svoji pušku k pravému boku a spustil kohoutek. Vypuštěný náboj projel sokovi hlavou a nešťastník se mi skácel k nohám, potřisniv svoji kreví můj šat. Ostatní nepřátelé, jichž tam bylo asi pět, se ihned vzdali."

"Za další traversou shledal jsem se s odporem — pozoroval jsem, že jsem sám — hoši se všichni zdrželi při zabírání vzdavších se zajatců. Proti mně vystupuje asi 7 Rakušáků s kadetem, který vydává jakési komando, po němž zdvihají se ruce mých nepřátel s bombami. Hleděl jsem předejítí tomu vrhem své bomby, kterou jsem rychlostí blesku vytáhl z kapsy a vzal dle pravidel do pravé ruky. Avšak strašně jsem byl překvapen, ba přímo ohromen tím, že se mi u mé francouzské bomby vyšroubovala kapsle, následkem čehož nebude bomba účinkovat. Ale vzdor všemu napráhl jsem bombu a rychlým machem ruky nazad udělal jsem pohyb, po němž ihned měla bomba vzlétnout mezi mé nepřátele, kteří, vidouce, že jsem rozrušen (musil jsem asi hrozně vypadat!) a že spíše vrhnu bombu, než oni, dali se na útěk, první kadet! Pustil jsem se za nimi a hnál je dále po linii, při čemž jsem užil opět pušky. Dvěma výstřely ranil jsem dva utíkající, jednoho do levé ruky, druhého do zad, a oba jsem zajal, kadeta však už jsem nedostal."

"Hluk a rámus byl přímo pekelný: artilerie zuřila naše i nepřátelská, nad hlavami se nám rvaly náboje a bořily okopy. Nebylo slyšet jediného slova."

Tak bojovali naši u Zborova. Každý voják byl hrdinou, byl samostatným, chrabřým a uvědomělým bojovníkem, jehož pouhý zjev vnášel zmatek v řady nepřátel.

Ve dvě hodiny odpoledne bylo vítězství u Zborova dovršeno, řada německých protiútoků hravě odražena, a nepřítel, zachvácen nepopsatelnou hrůzou, v zděšení a panice zmateně utíkal k Pomořanům . . .

Na 6 kilometrů hluboko Československá brigáda jediným několikahodinovým náporem prorazila nepřátelskou opevnění, na délce celého 49. armádního sboru protrhla nepřátelskou frontu a dobyla vítězství tak slavného, že Kerenský, právě tak, jako Brusilov, vrchní velitel ruských vojsk, jako generál Gutor, velitel jihozápadní fronty, jako generál Selivačev, velitel 49. armádního sboru, nemohli najítí slov, jimiž by vyjádřili své překvapení, svůj obdiv, svoji vděčnost . . . Tam, kde nejméně toho bylo očekáváno, tam, kde měla být provedena pouhá demonstrace, byla nepřátelská fronta chrabrostí malé brigády prorvána na několik kilometrů do hloubky, nepřítel poražen na hlavu a posily, jež rychle poslal na pomoc, odraženy a zahány. Podle úřední zprávy hlavního stanu ruských vojsk ze dne 3. července 1917 "chrabrá vojska Československé brigády" zajala 62 důstojníky a 3150 vojáků. Do večera téhož dne počet zajatců se zvýšil na 4200. Ukořistěno 20 děl a velké množství kulometů, které ještě v boji byly obráceny proti nepřátelům.

190 mrtvých, 11 pohřešovaných a 700 raněných byly oběti, za něž vykoupěn velký úspěch Československé brigády, největší, jakého bylo dosaženo do 2. července na frontě ruských armád.

Nezapomeneme těchto obětí. Nezapomeneme jejich ducha. Neboť u Zborova zvítězil nesmírný a svatý oheň lásky k vlasti a k národu, duch svornosti národní, všechny spojující v nejkrásnější a nejsilnější bratrství — v bratrství oběti sebe pro celek, pro národ, pro vlast!



Takoví jsme.

Píše Jos. Slibr.

Čtl jsem v květnovém čísle Sokola Amerického, jak v Čechách v Listech Komunistických jest napadán Dr. Josef Scheiner, starosta Č. O. S., což má za účel mítí zanéstí nedůvěru do šiků sokolských.

Marné namáhání, pánové! Sokolstvo a myšlenka sokolská příliš mnoho vnikla svojí povětí do vrstev lidových, aby takové zrádné výpady účelu, proč jsou konány, dosáhly.

Sokolstvo příliš obezřele stává své lidi na svá místa a vaše jedovaté šipy musí se jak od skal gibraltarských, od těchto osob odrážeti.

Věc sokolská úplně otevřeně, bez falše a úskoku, předkládána lidu našemu, půjde dál a dále svou cestou, nezastavíc se ni na okamžik, když nějaký jedinec, pudliček, tak jako na měsíci si na ni zaštekne, ačkoliv i ten jednotlivce by měl znáti, že špatný pták, který do svého vlastního hnízda kálí.

Takoví jsme; nám nezáleží na tom, když našemu bratru Čechu na čest, nejdražší to co člověk ve společnosti lidské má, saháme, poněvadž této často sami nemáme a proto s ní tak lehce hráme.

Sešel jsem se s Dr. Josefem Scheinerem třikrát v životě, tedy nemohu povahu osoby jeho úplně znáti, avšak jsem sobě úplně jist, že by Sokolstvo nestavilo jej na místo nejpřednější, kdyby nebyli přesvědčeni, že lidská zloba, která tak hojně následníků v národě našem má, bude se od obrnění poctivého srdce Scheinera jak hrách dolů kutáletí.

Setkal jsem se poprvé se starostou Č. O. S. při sletu sokolském 1907., kde jsem byl návštěvou, pak při zájezdu Č. O. S. do Ameriky a když jsem byl ve Francii v armádě československé a vždy to bylo za povinností našeho národa.

Starosta Č. O. S., Dr. Josef Scheiner vůbec nezná nežli svoje povinnosti ku svému národu, kterému so sokol celý svůj život věnoval a jest bolestné, když se ještě najdou lidé a k tomu rození Češi, že kalem po něm chtějí házetí.

Znám tuto taktiku otravných plynů, kterou jsem též v životě zakusil a jež jest od těch, ponějvíce bezcharakterních lidí, užívána.

Byly doby, kdy než člověk měl tuto krováckou válku možnost poznati, že leckterýs člo-

věk nevinný byl odpraven tímto způsobem, což, drazí pánové, dnešního dne nejde.

Náš český lid se počíná všestranně probouzet a pravdu hledati nežli na soudnou stolicí zasedne, čehož takovi zvětrali komunisté (neboť poctivý komunista chce, aby nikdo před jeho přesvědčením účtu měl, bude mít sám účtu před přesvědčením jiných), již by měli pamětlivi býti.

Ruský národ jest nešťastný, že takový živel se vetřel a otrávil poctivé srdce ruského člověka.

Však přijde doba, že se roztrídí koukol od pšenice a ve slovanském Rusku nastanou lepší doby a že i tam zasáhne sokolská výchova, jež staví takové muže jako je Dr. Josef Scheiner do svého průčelí, neobávajíc se poctivé kritiky, již jest každý člověk na světě podroben, avšak zdali by chtěl někdo zákeřně na representanta sokolských řad udeřiti, hoj, jak včely vylétnou ze svých úlů a bude, ať to kdokoli, viděti svůj otekly mozek ve skleněném zreadle.

Bud' me vždy, Sokolové, na stráž, neboť příliš mnoho ještě sýčků v národě a cesta ještě k úplnému odpočinku daleká.

Ty pak, bratře Scheinere, bud' ujištěn, že jako Sokolové-Legionáři, jsme šli z Ameriky pomoci matce Čechii na svobodu, tak půjdeme hájiti čest každého jejího zdárného syna, mezi kterými stavíme Tebe do prvých řad a přejeme Ti, bys' dlouhá léta zachován byl ku šlechtné tvoji práci v národě našem. "A takovi take jsme."



Veřejné cvičení Sokolské Župy Střední

dne 3. června v Chicagu.

V Plzeňském parku, kde cvičení se konalo, bylo již od rána živo. V osm hodin, kdy mnohý ještě vespával aneb se aspoň blaženě protahoval na lůžku, bratři, sestry i káňata již vesele cvičili. Byla to generální zkouška všech, poslední přehlídka hromadná, by příležitostně chyby se ještě v posledním okamžiku opravily. Byl to jakýsi neoficiální slet a žádný, kdo se ho zúčastnil, nelitoval, naopak byl povzbuzen a s větším zájmem očekával odpoledne. Živo bylo na všech stranách. Ani přehnavší se déšť, jenž od rána hrozil spadnutím a během zkoušky také důkladně cvičiště zropil, nedovedl zkouškám zabrániti a pokaziti náladu cvičenců. Zkoušky se prostě konaly v sále a nadšení, jež hrálo tělem cvičících, dodávalo větší a větší chuti i odolnosti nepřizní počasí a každý se všemožně snažil předčítí druhého. Tímto způsobem dopoledne rychle uběhlo aniž se kdo nadál a cvičenci se rozcházelí ke svým domovům, by za chvíli se opět sešli. Tentokrát ne přímo v Plzeňském parku, nýbrž před budovou Sokola Chicagu, od-

kudž měl vyjít sokolský průvod všeho členstva cvičícího i necvīčícího.

Jelikož se zkoušky vlivem deště protáhly do půl jedné společně, bylo rozhodnuto odložití zahájení průvodu na 2. hodinu odpolední. Úderem této hodiny objevily se první řady Sokolic ve dveřích budovy Sokola Chicagu a již různé zvuky hudby bra. Husy pomáhaly zdatně rozjařiti shromážděné obecnstvo, jež s nadšením zdravilo účastníky průvodu.

Po Sokolicích vedených vedoucí župní sestr. Hovorkovou, následovala hudba a za ni ve stínu sokolských i amerických praporů kráčelo předsednictvo Sokolské Župy Střední se starostou drem. Ant. Muellerem a župní technický odbor s náčelníkem brem Jarkou Jelínkem v čele. Po nich následovaly 2 řady mužů v kroji modrém, za nimi 10 řad v kroji červeném a průvod uzavíralo 12 řad bratrů cvičících v občanském obleku. Teskným dojmem působí skorem velmi slabá účast bratří v kroji. Snad příští doba či chystaný podzimní sjezd přinese kyženou nápravu, lepší výsledky anebo snad dokonce nový kraj, upravený zdejšími poměry. Bylo by si toho v zájmu Sokolstva přát.

Průvod ubíral se 24. ulicí na Lawndale ave., k budově Sokola Havliček Tyrš, kde se k němu připojilo žactvo i dorostenky. Pokračováno v pochodu po 26. ulici k místu veřejného cvičení. Po obou stranách ulice přihlíželo mu četné obecnstvo, jež hlasitě projevovalo svoji spokojenost nad jeho uspořádáním. V Parku rozptýlili se cvičenci do svých šaten a po zasluženém odpočinku přesně o půl čtvrté hod. odpolední zahájeno cvičení.

Nejprve cvičili žáci I. třídy počtem 115. Po krátkém nástupu za vedení bra. Groha cvičeny tři sestavy prostných na úpolnické kroky s přehybu. Autorem jejich jest osvědčený bývalý náčelník zdejší Sokolské Obce br. Josef Paskovský. Nestejné pohyby, jež očividně rušily, nutno přičísti jednak únavě dětí, jež v panujícím vedru projevívaly hodně sebeovládání, jednak nácviku nebyla jednotlivými cvičiteli věnována náležitá péče a průprava. Cvičení samo sestaveno jest ostatně pro dospělejší věk.

Žáky vystříдалo 136 žákyň I. třídy, jež provedly rhytmická prostná na motivy národních písní. Jest to návrh Ženského technického odboru župy ve třech sestavách. Vedení měla snazivá náčelnice sestra Božena Židlická. I tomuto cvičení možno vytknouti jakousi neživost, jež byla silně na škodu celku.

To již 142 žáků II. třídy po kratičkém rejevém nástupu cvičilo s větší chutí za vedení br. Brouka jeho prostná. A 220 žaček II. třídy, jež překvapily svojí početností, ukázaly nám za řízení sestry Valchové rhytmické cvičení bývalé náčelnice sestry Prchalové. Cvičeno velice pěkně.

54 dorostenci s nadšením jich mládí vlastním přecvičili "athletické prostné" II. místonáčelníka župy br. Josefa Regnera. Jest to symbolické předvedení vrhu kopí, basket ballu, baseballu a prvků z plování. V prostných s poskoky 152 dorostenek neuplatnily se rytmické pohyby v plné kráse. A i oděv cvičenců potřeboval by opravy. Nynější halenka působí dojmem pytle. A což ta nešťastná vázanka! Každá z děvčat měla ji jinak uvázanou.

Leč již za zvuku sokolského pochodu vstupuje na cvičiště naše chloubka — muži, Sokolové. Provedení čtyř sestav prostných 142 cvičenců za vedení náčelníka bra. Jarky Jelinka, jich autora, působilo úchvatně a také obecenstvo nijak neskrbliho pochvalou.

I kužele sestry Milady Prchalové na motivy z kladenského sletu za příslušné hudby, předvedené 140 ženami za vedení sestry Hovorkové překvapily. Jen tempo hudby neodpovídalo místy cvičení.

Všem cvičením nutno vytknouti špatné udržování zákrytu při cvičení. Budou-li cvičící věnovati lepší a větší pozornost svému okolí, v němž cvičí, tato chyba brzy zmizí. A neškodilo by také pro příště více společných zkoušek.

Po krátké přestávce nastoupeno ke cvičení na náradí. Družstva mužů ze Sokola Chicago a Havlíček Tyrš ukázala 2 povinné a jednu volnou sestavu na vysokých hrazdách a smíšené družstvo ze členů Sokola Slávského a Havlíček Tyrš volně sestavy na koni na dél bez madel s pružným můstkem. Cvičeno s chutí, ni stopy po únavě, ač bylo dusno k zadušení. To však na naše cvičence nezdálo se mítí nijakého vlivu.

V následujících číslech, t. zv. "podiových vystoupeních" předvedly ženy Sokola Chicago "rytmické tance na národní písně," známé z jejich letošního veřejného cvičení. Možno zde znovu opakovati, že plně zvítězily. Vedení bra. Groha činí divy.

Veškeré členstvo, dorost i žactvo Plzeňského Sokola upoutalo diváky "prostnými se závěrečnou skupinou" a sestry Sokolice ze Sokola Karel Jonáš svým rytmickým cvičením na Erbenovu devítku hodně přispěly k povznesení nálady.

Vrcholem, ale i zakončením zdařilého tohoto svátku všeho našeho Sokolstva byly "Lillské kladiny," jež předvedlo 19 žen za vedení sestry Hovorkové. Tímto dokázaly sestry, že opravdů mohou si samy vésti svoje cvičení a nijak není oprávněnou pronášená obava, že by na tento úkol nestačily.

Končíme slovy Dra. Tyrše: "Jen činnost každodenní a opravdová činnost rozumně a zdatně vedená má skutečnou cenu. Sokolské svátky i slavnosti bud'tež skutečnými svátky, dny takovými, kteréž dlouhá řada dnů, všedních dnů, dnů skutečně tuhé a namáhavé práce předcházela. Pak ale jen pak mají ony oprav-

nění své, pak povznesou skutečně mysl naši, pak jsou nám také ony ke cti naší v očích vlastních, v očích národa. A jednota či župa, těmito zásadami vedená a na nich založená, půjde pevným krokem dále a dále v před!"

(Z referátu br. Jar. Turka ve Svornosti).

Závody žen Župy Střední v Chicagu.

Dne 16. června 1923, konaly se v Douglas Parku závody žen Župy Střední. V oddělení vyšším závodilo 22 sester a v oddělení nižším 24 sester. Ve vyšším oddělení cvičilo se na brádlech, kruzích, koni na šíř s madly, skoku dalekém, běhu 50 yardů, pořadová, a jednu větu kuželů, které určeny byly pro župní slet. Pro oddělení nižší to stejné, místo koně na šíř cvičilo se na kladině. Předepsané byly tři sestavy, z kterých pak vylosována jedna sestava. Výsledky závodů jsou následující:

JEDNOTY:

Oddělení vyšší.	Bodů.
1. Plzeňský	309 $\frac{1}{4}$
2. Havlíček-Tyrš	284 $\frac{1}{2}$
3. Chicago	275 $\frac{1}{4}$
4. Čechie (2 jednotlivkyně)	115 $\frac{1}{4}$
Oddělení nižší.	Bodů.
1. Plzeňský	343 $\frac{1}{4}$
2. Chicago	338 $\frac{1}{4}$
3. Havlíček-Tyrš	321 $\frac{1}{2}$
4. Chicago (2 jednotlivkyně)	95 $\frac{3}{4}$
5. Čechie (1 jednotlivkyně)	40 $\frac{1}{2}$

Přehled výsledků závodu jednotlivkyň.

Vyšší oddělení.		Body	Poznámka
Jméno	Jednota		
1	Lišková Rose (Plzeňský)	56 $\frac{3}{4}$	zlatá
2	Vacková Anna (Plzeňský)	55 $\frac{1}{4}$	stříbrná
3	Šrámková L. (Havlíček-Tyrš)	54 $\frac{3}{4}$	bronz.
4	Kotková Rose (H.-T.)	49 $\frac{3}{4}$	
5	Paterová (Chicago)	49 $\frac{1}{4}$	
6	Držková M. (Chicago)	48	
7	Herzingová P. (H.-T.)	47 $\frac{3}{4}$	
8	Pollacková R. (Plz.)	47 $\frac{1}{4}$	
9	Slánská E. (Plzeňský)	46	
10	Kutilková E. (Čechie)	44 $\frac{1}{2}$	
11	Průšová E. (Plzeň)	43 $\frac{1}{4}$	
12	Tlustá O. (Chicago)	43	
13	Svobodová (Chicago)	42 $\frac{1}{2}$	
14	Průšová B. (Plzeň)	42	
15	Ciprová C. (Havlíček-Tyrš)	41 $\frac{1}{2}$	
16	Plačková E. (Chicago)	39 $\frac{1}{4}$	
17	Vojtová E. (Havlíček-Tyrš)	39 $\frac{1}{4}$	
18	Ševčíková L. (Čechie)	37 $\frac{1}{2}$	
19	Vondraš M. (Plzeňský)	37 $\frac{1}{4}$	zraněná
20	Vítková (Havlíček-Tyrš)	36 $\frac{1}{2}$	
21	Bártová (Chicago)	35 $\frac{3}{4}$	
22	Kosinová (Čechie)	33 $\frac{1}{4}$	

Nižší oddělení.			
Jméno	Jednota	Body	Poznámka
1	Esentherová O. (Plzeňský)	58 $\frac{3}{4}$	zlatá
2	Želková H. (Plzeňský)	57 $\frac{3}{4}$	stříbrná
3	Pollačková F. (Plzeňský)	57 $\frac{1}{4}$	bronz.
4	Bizková (Chicago)	56	
5	Kopecká (Chicago)	56	
6	Trodíková (Havliček-Tyrš)	55 $\frac{1}{4}$	
7	Dobiášová (Plzeňský)	55 $\frac{1}{4}$	
8	Dunovská C. (H.-T.)	54 $\frac{1}{2}$	
9	Paskovská R. (Chicago)	54 $\frac{1}{2}$	
10	Patrná R. (Chicago)	53 $\frac{3}{4}$	
11	Patrná A. (Chicago)	52 $\frac{3}{4}$	
12	Patrná M. (Chicago)	51 $\frac{3}{4}$	
13	Březinová (Chicago)	51 $\frac{3}{4}$	
14	Soukupová (Havliček-Tyrš)	51 $\frac{1}{2}$	
15	Zelbová O. (Plzeňský)	50	
16	Karlovska B. (Havliček-Tyrš)	49 $\frac{3}{4}$	
17	Holková J. (Chicago)	48 $\frac{3}{4}$	
18	Straková B. (Havliček-Tyrš)	47 $\frac{1}{4}$	
19	Pyskáčková (Plzeňský)	45	
20	Kuchařová (Havliček-Tyrš)	44 $\frac{1}{4}$	
21	Pelikánová (Chicago)	43	
22	Králová E. (Čechie)	40 $\frac{1}{2}$	
23	Kubíková (Havliček-Tyrš)	40	
24	Kramethauerová (Plzeňský)	37 $\frac{1}{4}$	zraněna



Z Chicaga na 50leté jubileum Sokola v Cedar Rapidsích.

Nebylo nás mnoho (as 18) kteří a které sešli jsme se v siní Č. S. P. S. na 18. ulici v sobotu dne 23. června a odjeli odtud na nádraží N. W. Vlak byl již vypraven a tam byli bratři: Doležal, Dr. A. Mueller a Šmaha. Pro nedostatek volných míst nemohli jsme se dlouho sesednout v jednom voze. Br. Dr. Mueller dělal celou cestu velice pobožný obličej, neb ve své bohobojnosti vyhledal si vůz z velké části obsazený jepťkami, vypravenými na nějaký sjezd. Bylo mu asi, pohanovi, lehký, když v 4:30 přijeli jsme do Cedar Rapids.

Na nádraží přivítali nás bratři a sestry a doprovodili do sokolovny, od nádraží pouze jeden a půl bloku vzdálené. Členstvo jednoty se o nás rozdělilo a dopravilo nás do svých domovů. Sama, opět po dvou letech pozdravila jsem se sestrou Králikovou, u které pak byla jsem ubytována. Sestra Králiková, nadšená vedoucí a bývalá náčelnice sester tamnějších, překvapila mne o I. sletu Sokolské Obce v Americe svým nadšením a družstvem zkázněných sester a snahou uhájit pro svoji jednotu čestné místo v závodech.

Večer sešli jsme se všichni na akademii v siní Č. S. P. S., kde přítomna i osmičlenná delegace Sokola Karel Jonáš z Cícera, družstvo bratří ze St. Louis a jeden bratr racinský. Přítom-

no i několik zástupců a zástupkyň jiných spolků. Celkem as 250 účastníků.

Po čísle, předneseném hudebním odborem Sokola, starosta br. Jos. Klinský uvítal přítomné, zahájil jubileum a předal řízení programu br. V. Jandovi, předsedovi slavnostního výboru.

Prvním řečníkem večera byl starosta města Chas. D. Huston. V delší, srdečné řeči jménem města přivítal hosty, plně ocenil práci kterou jednota a Sokolstvo koná pro český lid a všechno lidstvo. Vzdal Sokolům uznání co dobrým občanům a připomenul různé doby z dějů jednoty a města.

Dr. A. Mueller jménem župy střední pozdravil přítomné a přednesl obsáhlou řeč, jež se zájmem vyslechnuta.

Za Sokol Karel Jonáš blahopřál jednotě br. Blažek, za Výkonný Výbor přednesla zdravici sestra Prchalová, za Sokol Slávský br. Anton Doležal, sestra Maňáková za Sokolice Slávské a řada dalších blahopřála jménem různých spolků.

20 hochů a děvčátek předvedlo čtyry oddily cvičení s praporky, děvčátka v úboru ze Vše-sokolského Sletu v Praze — hoši v úborech bílých. Cvičili rázně a s chutí a nepřehnaně. Šestnáct dorostenek v modrých chitonech předvedlo "Tělocvičnou hru," (rytmicky upravené hry, přeskoky švihadla, slepá bába, přetahování lan); cvičeno živě. Dorostenky měly velice pěkné držení těla a v celku předčily i sestry samotné. Je vystřídaly sestry ze Sokola Slávského (Chicago), cvičily "Souhvězdí," bez zkoušky a za příliš volného doprovodu hudebního velice dobře. Bratři od Slávských jejich "sedmičkou" ale dali sestřičkám ještě "flek". Chicagští hosté byli hrdí na tato družstva. "Souhvězdí" sester stejně jako "sedmička" bratří jsou skladbami bra. Tomše, obětavého cvičitele jejich, a Chicagským známé z jejich poslední akademie. Sestry Bessie Viktorine, Leona Simon, a br. Dr. Suchomel přednesli pěkné terčeto, (piano, housle a flétna). Šestnáct žen místní jednoty (v bílých chitonech) předvedlo skupinové cvičení s kruhy; (skladba br. Fr. Erbeny) cvičeno pěkně. Další číslo beseda, kterou cvičilo šest sester bylo roztomilé, (rež s tanečními kroky). Bylo sestaveno na hudbu besedy nějakou sestrou v Čechách, ctitelkou našeho br. Čermáka. Poslední číslo "Erbenova Šestnáctka", která je nám v Chicagu tak známa z našeho loňského župního sletu a zájezdu do Bethlehem; byla svou přesností překvapující.

V neděli ráno prohlídli jsme tělocvičnu Sokola. Tělocvična je vybavena veškerým tělocvičným náradím jako žádná druhá, kterou jsem doposud viděla; budova je veskrze moderní, a postavena ve středu města.

Po prohlédnutí sokolovny provedli nás bratři a sestry městem. Toto se nám líbilo; je položeno na kopcích — je velice čisté a hezké. Da-

le jeli jsme do Marion, projeli parky a v poledne zas přijeli domů. Po obědě odebrali se do Base Ball Parku, kde konána hlavní slavnost. Ne-očekávali jsme takovou scénu jako přivítala nas v tomto místě. První pohled připomínal zmenšené sletišťe Pražské. Base Ball Park jest mezi dvěma vrchy, které jsou hustě posázené stromy. Park sám je celý porostlý travou. V pozadí šatny pro cvičící. Cvičiště uprostřed parku. Piliř se Sokolama na vrcholu a guirlandy okolo cvičiště. Vzadu, mezi piliři se stínadly nechána brána. Hudební stan po jedné straně cvičiště. Přítomno bylo asi 1500 účastníků. Zahajovacím číslem pořadu bylo vystoupení žactva. Cvičilo 40 žáků a 30 žákyň — s praporky. Nastoupili v sedmistupu středním směrem a klusem provedli volný rozstup. Předvedli sestavy cvičené již na sobotní akademii. Na nepatrné výjimky cvičili i tentokráte přesně a rázně, ač cvičení obsahovalo dosti nesnadné postoje. Odchod svižný, pružný a nepřepjatý. Když žactvo odcházelo, nastupovalo 21 dorostenců, v krátkých režných kalhotách, které byly celým jejich cvičebním úbohem. Přecvičili čtyry oddíly prostných s tyčemi — dobře, pouze v třetím oddílu rychlý obrát do dřepu rušil soulad. Družstvo St. Louiské (šest bratří) předvedlo čtyry oddíly šermu s krátkou holí při počítání. Nesnadné úpolnické přechody a postoje prováděli čistě a rázně. 30 dorostenek cvičilo čtyry oddíly kuželů sestavených bratrem Fr. Machovským na hudební doprovod pro prostná dorostenek při sedmém sletu všesokolském. Při veškeré ladnosti, s jakou cvičeno, bylo vidět, že toto nářadí ani tady není příliš oblíbeno. Cvičení 39 bratří (prostná br. Machovského), bylo jakousi novinkou. Cvičeno s přechody z volného rozstupu do těsného, zas do volného pak dvojestupy proti sobě a v zástupu. Cvičení bylo vydatné, působivé a ne nejobtížnější. Dalším číslem bylo vystoupení sester Slávských, jichž sobotní vystoupení setkala se s tak velikým úspěchem, ale na otevřeném prostranství a bez hudby ztrácelo na své působivosti. Leč bratří od Slávských svoji "sedmičkou" obecenstvu znovu velice se zavděčili. 28 žen v červených sukénkách, bílých halenkách a střevicích na bosu, po rytmickém nástupu, (pata, špička, přísuný krok) přecvičily "na paloučku," rytmickou to hru v různých útvarech. Celkem pěkné, aze příliš velká mezera uprostřed rušila celistvost obrazců. 36 mužů ve čtyřech družstvách a 18 dorostenců v jednom družstvu cvičilo na nářadí. Muži hrazdu, bradla, kůň na dél bez madel, kozu; dorost stůl. Z jednotlivých družstev bylo zřejmo, že br. Machovský má svůj systém při výchově borců a předpokládám tuhý boj mezi cedar-rapidskými závodníky a závodnicemi, a závodníky jiných jednot na našem příštím sletu. "Lillskou pětadvacítku žen" cvičilo zde 25 sester v úbořech naší Obce; toto číslo, ačkoliv sestave-

no pro vybrané cvičenky, zacvičily s přesností neočekávanou a vystoupení toto bylo jedno z nejlepších čísel celého vzorného pořadu. "Lillskou pětadvacítku mužů" cvičili bratři v cvičebním úbořu bez tilek. Bylo zřejmo, že na toto číslo připravovali se bratři svědomitě a při nejobtížnějších přechodech nebylo vidět ni nejmenší nestejnosti. Nástup i sestup při počítání. Posledním číslem programu byl hold Americkému praporu. Nastoupili všichni cvičící v proudu čtyřstupovém kolem cvičiště. Před tribunou stáli tři bratři, prostřední s americkým praporem, stranní strážé s obnaženými šavlemi. Celý proud přešel kolem vzdávaje čest praporu a od dolní mety pak středním směrem k výše zmíněné trojici na horní metě. Na podélné ose cvičiště zůstali v pozoru. Hudba zahrála "Star Spangled Banner". Pak na povel br. Machovského cvičící pozdravili účastníky; a jich odchodem skončen program.

Zvláštní klid panující při každém čísle, jistota a radost byla zřejma u každé cvičenky a cvičence; teprv při setkání s br. Machovským, poznala jsem, že bylo to zásluhou jeho. Neprojeví žádnou námahu, žádné rozčilení, jenom stále se usmívá.

Cedar-rapidská jednota může býti spokojena a šťastna, že získala takovou sílu jako je br. Machovský. Je bratrem nestranným, majícím na zřeteli jenom dobro celku a lituji pouze, že nemůže účastnit se prací v sídle Obce.

Po veřejném vystoupení konán banket, na němž přítomno asi 500 účastníků, kde předveden také umělecký program, a čteny pozdravné dopisy.

Mil. Prchalová.



Slet Župy Severo-východní v Clevelandu.

Ve dnech 30. června a 1. července podala Župa Sev.-východní veřejnosti průkaz své drobné práce tělocvičné, na němž podílely se jednoty clevelandské: Nová, Vlast', Cleveland, Čech-Havlíček, Komenský, Slovenský Sokol a z přespolních jednoty z Detroit a Toleda. Slet po oba dny pořádán v zahradě na Clark ul., v středisku českého živlu v Clevelandu, ale pro závody a veřejné cvičení ukázalo se místo to nepostačitelým.

V sobotu, dne 30. června konány dopoledne závody dorostu mužského a ženského, odpoledne závody mužů a žen za pohody přímo ideální a průběh jich, až na nepatrné výjimky, byl v celku klidný, spořádaný a ukázněný. Četné obecenstvo sledovalo s patrným zájmem zápol těch nejmladších závodníků, dorostenců a dorostenek, mezi nimiž vzrůstají nadějně síly pro posilnění řad sokolských. Závoděno s chutí a houževnatostí, všude bylo zřítí nadšení a zájem,

radost a uspokojení z té práce sokolské a jediné nezvyklost závodů žen leckdes vyloudila zklamání nad ztrátou očekávaného vítězství. To právě sokolské, závodnické vědomí, s nímž přijímá borec neúspěch a porážku s klidem sportánským a s odhodlanou vůlí podává bratrsky ruku svému vítěznému soupeři v přesvědčení nezištném: "Dnes ty, zítra já," to dosud je našim ženám neznámým a nechopeným, ale jistě vžije se i v srdce jejich, až projdou tvrdou školou závodnickou.

V dopoledním závodě dorostu bylo docileno i pozoruhodných výsledků u dorostenců. Tito závodili ve 4 družstvech s 3 jednotlivci, celkem 27 hochů, a to na hrazdě, koni na šíř, v pořadových a prostných, ve skoku vysokém, dalekém, vrhu koulí a běhu na 50 yordů. Družstva dosáhla těchto výsledků:

Sokol Cleveland 482 bodů, S. Nová Vlast' 481½, S. Čech-Havliček 447¼, S. J. A. Komenský 441½ bodů. Jednotlivci: I. Emil Maxa od S. Cleveland, 91¼, II. Jar. Neuman od S. Nová Vlast' 86¾, III. Vil. Baum od S. Komenský 85 bodů.

Dorostenek závodilo 6 družstev a 5 jednotlivci celkem 41 a to na kruzích, kladině, v pořadových a prostných, ve skoku vysokém a běhu na 50 yordů. Výsledky dosaženy následovně:

Družstvo S. Nová Vlast' 365¼, S. Cleveland I. 352½, S. Čech-Havliček I. 340, II. 338, S. Cleveland II. 333¾, S. Komenský 305¾ bodů. Jednotlivky: I. Bož. Šindelářová od S. Nová Vlast' 60¾, Evelyn Nekvasilová od S. Nová Vlast' 60½, Emilie Dvořáková od S. Cleveland 59¾ bodů.

Závody mužů a žen zahájeny odpoledne od 2. hod. a skončeny kolem 7 hod. Mužů závodilo 6 družstev v nižším a 3 družstva ve vyšším oddělení, s 9 náhradníky v nižším a 4 ve vyš. oddělení, přihlášení jednotlivci nezávodili. Závod pozůstával z hlavního nářadí (hrazda, bradla, kůň na šíř a kruhy), ze skoku vysokého a o tyči, z běhu a vrhu koulí, z pořadových a prostných. Hlavní cenou v obou odděleních byl poutovní pohár Župy Severo-východní, jehož držitelem ve vyšším oddělení z posledních závodů byla jednota Sokol Moravan z Toleda, O. Tentokrát připadlo vítězství v obou odděleních družstvu Sokola Nová Vlast' v Clevelandu.

Slovenská jednota z Clevelandu uplatnila se na druhém místě družstvem i jednotlivcem, což přijato všeobecně s upřímnou radostí a zádostiučiněním, ježto tím pevněji utuží se bratrské svazky při společné práci sokolské.

Výsledků dosaženo následovně: Ve vyšším oddělení dosáhla družstva I. cenu Sok. Nová Vlast' 590¼, II. S. Čech-Havliček 584, III. S. Cleveland 538¼ bodů; jednotlivci: I. Frant. Kunášek 101, Fr. Luzum 100¾ a Jos. Ulman 99½ bodů, všichni od Sok. Nová Vlast' z Clevelandu. V nižším oddělení: družstva I. S. Nová Vlast'

549½, II. Sokol Slovenský 518, III. Sok. Komenský 516½ bodů. Jednotlivci: I. Lád'a Linek od S. Nová Vlast' 91, II. Fr. Bučko od Sloven. Sok. 90½, III. Jos. Neuman od S. Nová Vlast' 89¼ bodů.

Závodě žen účastnilo se 7 družstev Sokolice se 6 náhradnicemi, celkem 48 sester. Závodilo se na bradlech, kladině, v pořadových a prostných, v běhu a ve vrhu míčem s poutkem. Při tomto na překážku byly velké stromy, jichž větve sestry závodnice statečně srážely a mnohý dobrý vrh nárazem o ně byl zmařen. Závod mezi sestrami byl houževnatý a misty bylo zřítí větší zápal nežli u mužů a jenom v některých případech pro neporozumění závodního řádu došlo k nedorozuměním a z toho kanoucim slzám zklamaných sestřiček. Však i tyto zjevy vymizí, vždyť byl to u většiny počáteční křest sokolský, a příští doba přinese nám již závodnice otužilé a uvědomělé.

Rovněž i v to doufáme, že samostatným vedením žen vyrostou nám časem i schopné ženy, které na příštích závodech budou ženy souditi.

Výsledek závodů dle dosažených bodů byl uspokojivým a vezmeme-li v úvahu nezvyklost závodní, nevyhovující všestranně závodisti, pak možno ženám vzdáti zaslouženou chválu za jich snahu a pochopení kázně sokolské.

V závodě družstev dosáhly I. Sokolice Čech-Havliček 376½, II. Sokolice Cleveland 374¼, III. Sokolice Nová Vlast' 356 bodů. Jednotlivky: I. Helena Krawcová (S. Cleveland) 62, II. Joh. Řezáčová (S. Cleveland) 61½, III. Marie Chaloupková (S. Čech-Havliček) 60½ bodu.

Bylo již kolem 7. hod. večer, kdy závod dokončen a cvičiště se vyprázdnilo. Odnášeli jsme si v duši obraz uspokojivý a jenom toho litujeme, že závodisti neskýtalo dostatečného přehledu následkem nevhodného místa. Ku konci připomínáme důtklivě, aby na příštích našich závodech ovládali úplně závodní řád a pravidla nejen soudcové, ale i rovněž všichni závodníci, čímž odstraníme zbytečná nedorozumění, výklady a protesty.

V 8. hod. večer konána porada soudců a zástupců pro příští sjezd Sok. Obce. Po uvitání přítomných žup. náčelníkem br. Přechem, tlumočil zástupce Vyk. Výboru, br. Jarka pozdrav bratří a sester chicagských, načež přikročeno k pořadu jednání:

1. O poznatcích ze závodů. Po výměně několika náhledů odloženo k podrobnému vypracování do nejbližší schůze žup. tech. odboru.

2. Zpráva žup. náčelníka za uplynulé období ½ roku, v níž výstižně podán pěkný obraz dosavadní činnosti tělocvičné bez zatajování vad a netečnosti některých jednot a v níž podány zdravé náměty ku nápravě pro příští spolupráci.

3. Zprávu o organizační a vzdělávací činnosti Župy přednesl br. Joža Havránek, který bez nadsazování svou hlubokou znalostí a rozhledem organizačním, vedle drobné práce vzdělávací i technické zanesl zdravého a svěžího ducha do celé Župy, která si ho za to váží a poctivě se snaží plnit úkoly sokolské.

4. Projednány různé návrhy pro příští sjezd Sok. Obce, z nichž bylo zřejmo, že zástupci Župy Severo-východní chápou správně důležitost a zodpovědnost svého poslání na sjezdu, který má přinést nápravu a obrodu pro budoucnost Sokolstva amerického. Usneseno svolati zvláštní schůze zástupců jednot, na nichž by všechny podané návrhy byly bedlivě projednány a upraveny ve formě jednotného návrhu celé Župy. Tím porada skončena.

V neděli dne 1. července, rovněž za pěkného počasí konány dopoledne zkoušky žactva, dorostu, žen a mužů a jak jsme již výše podotknuli, následkem nevyhovujícího místa pro cvičiště, trpěly velice jak nástupy, tak i rozstupy svým vzhledem. Stály totiž velké stromy v cestě a na dolní metě mělo cvičiště svah.

Odpoledne konáno veřejné cvičení, které mělo být ukázkou početnosti a vyspělosti jednot v župě sdružených. Od obvyklého průvodu z let předešlých, kdy z pravidla Cleveland tonul v záplavě červených košil, bylo tentokrát upuštěno, ač přece župní slet jest jedinou okázkou manifestací řad sokolských. Při takovéto významné slavnosti měli by bratři a sestry spíše v kroji vystupovati nežli při příležitostech podřadného významu a obáváme se pro budoucnost, že bez toho chabá účta ku-kroji pozvolna nadobro vymizí.

Pořad veřejného cvičení zahájen nástupem 6 vítězných družstev mužů, jež cvičila na 2 hrazdách, 2 bradlech a 2 koních na šíř s madly. Cvičeny povinné závodní sestavy a volné výkony, při nichž nebylo předvedeno nic nového.

Muže vystřídaly ženy 2 závodními družstvy na bradlech a dorostenky 2 družstvy na kladinách, kteréžto cvičení trpělo dlouhými přestávkami. Dle našeho soudu, když už nutno narádí pojmuti do programu veřejného vystoupení Župy, bylo by lépe vystoupiti s vybranými borci a předvésti ukázkou ovládaných cviků postupně až do jich vyvrcholení. Trapně působí na diváka pohled na cvičence, jak pracně zápasí i s dosti jednoduchými sestavami a jak se po narádí v pravém slova smyslu válí. Tím výchovu naši nereklamujeme.

Žákyně počtem 74 ve čtyřstupech od dolní mety dvěma proudy nastoupily ku cvičením s ozdob. obroučky. Přecvičeny 3 sestavy dosti dobře až na několik cvičenek v 1. a 2. řadě, které cvičení špatně ovládaly a výpady konalý vždy na opačnou stranu. Na příště doporučujeme vedoucím přísnější dohled na úbor, neboť červené vázanky u některých podobaly se hotovým

plachtám a ve vlasech bílé mašle každá jinak a jinde upevněna (na temeni, na levé straně, dole na copu atd.)

Žáci počtem 63 (stejný nástup) předvedli 3 sestavy s tyčemi celkem živě až na ty nestejně náprahy a ruby. Cvičení činilo dojem nepropracovanosti snad více vinou nestejného nácviku.

I zde nutno vytknouti, pokud úboru se týče. Každá čepice na hlavě jiná, někteří prostovlasí a dokonce 2 hotové lacáky na hlavě. Nelze-li z jakýchkoliv důvodů docíliti stejnosti, pak bylo lépe, aby všichni vystoupili prostovlasí. Jsou to snad maličkosti, ale soulad tím jen trpí. I stejnost úboru cvičebního jest součástí naší kázně sokolské.

Dorostenky 6stupem (celkem 55) nastupují k prostným. Prvý hřejivý zjev v pořadu — ztepilý, pružný děv, budící dojem hotových Sokolic, předvádějí 3 oddily, každý o třech větách, velice pěkně a po skončení sklizejí za slouženou pochvalu.

Po jich odchodu vcházejí dorostenci opět 4-stupem (počtem 37) — milý to druhý zjev statečných, vzrostlých hochů v bílých krátkých plátněkách a bílých tilkách bez lemování, s červenými pasy, bez punčoch, na nohou bílé střevíce. Cvičení jejich bylo celkem zdařilé a s chutí předvedeno, jen hudba místy nepřiléhala. I dorost vyprovázen bouří pochvaly ze cvičiště, jak jinak ani nelze, vždyť jest to jediná naděj naše pro doby budoucí.

Vrcholným bodem pořadu bylo cvičení žen. Nastoupily 4-stupem, počtem 69 a přecvičily ladně tři sestavy se 2 vložkami velmi působivých cviků, sestavených brem. Jož. Havránkem. Celkový soulad svědčil o vzorné pili našich žen, jež právem dnes možno nazvati chloubou všech našich veřejných vystoupení.

Posledním číslem byla prostná mužů, jichž nastoupilo celkem 86. Přecvičili rázně a stejně 4 oddily sestav lehkých, však pěkných, z nichž nejlépe se vyjímali svým provedením oddíl poslední. I muži soutěžili rovnocenně se ženami o pochvalu obecenstva.

Ku závěrce veřejného cvičení nastoupilo všechno žactvo, dorost, ženy a muži na cvičiště, kde promluvil k nim jménem Výkon. Výboru Sok. Obce br. Jarka Košar, zdůrazňuje důležitou výchovu naší mládeže a vyzdvihuje poslání Sokolstva amerického v této těžké době poválečné, načež župní náčelník br. Přech oznámil výsledky závodů, jež uvítány bouřlivým jásotem šťastných vítězů a jich druhů a družek.

Tím skončen hlavní pořad sletu a četné obecenstvo v zahradě i pavillonu podílelo se na sokolské veselici do pozdních hodin veřerních.

Župa Severo-východní svým sletem podala veřejnosti clevelandské zřejmý důkaz, že plně chápe povinnosti sokolské ve svém poslání na uchování hrdého vědomí českého v této naší no-

Vypsána soutěž na společná cvičení sletová.

Zvolené komise pracují na upravení prací před-sletových.

Vydáván je technický časopis spojeného Sokolstva "Sokol Československý."

Navázány styky s jihoslovanským Sokolstvem.

Svaz udržuje styky se Sokolstvem ve staré vlasti.

Svaz přihlásil se za člena Amer. Athlet. Federation ve Washingtonu, D. C.

Zřizuje se pomocná knihovna pro kursy cvičitel-ské.

Vyřizena celá řada drobné přípravné práce.

Dva odborní cvičitelové cestují po sborech a župách a intesivní práci docilují překvapujících a věřím trvalých výsledků i tam, kde život pohasnul — kam přijeli nečekání — vždyť vlastně jeli burcovat a pomáhat slabým, a ne do sborů, kde jich tolik není potřeba — a nyní tyto sbory slabší a probuzené odevzdávají péči žup. cvičitel. Odborům, které zajisté chápou svoji zodpovědnost!

Kdo zpíval píseň o zbytečnosti cvičitelů, o zbytečném vyhazování peněz (bylo jich velmi málo) šeredně je a bude zklamán. Svaz měl skutečně veliké štěstí, že získal za společné cvičitele dva bratry vzácných schopností odborných, vynikající závodníky, ideální až do nemožnosti obětavé Sokoly jako jsou bratři Stan-da Matoška a Franta Chmelik. Oba nezmarové, zlatí chlapečci, kteří konají svou misionářskou práci z lásky k Sokolství, než pro něco jiného, — a že konají poslání své svědomitě dosvědčí mi nejspen župy, sbory,

ale i sta, ba tisíce bratři a sestry, s kterými se vstřetli!

Jediným přáním všech nás ve velkém bratrstvu sdružených jistě je, aby snaha, kterou vyvíjejí sestry i bratři ve sborech, župách i ústředí za cílem povznesení tělocvičného a sokolského života, přinesla ten největší a trvalý úspěch!

A úspěch bude jen tehdy trvalý — bude-li dostatečně a vytrvale pečováno o výchovu cvičitelů — organizátorů, kteří o naše členstvo i mládež po sokolsky nadále budou pečovat! — Toho jsme postrádali a dosud postrádáme!

Sestry i bratři, kteří k Sokolství lnete upřímně s celým svým srdcem, přistupte mezi ty, kteří již dnes v jednom a jednotném šiku usilují se v poctivé snaze život sokolský a v prvé řadě ruch tělocvičný přivést do náležitých kolejí!

Neklesejte na mysl při prvním pokusu a snad nezdaru, či nepochopení vaši snahy — znova jděte v boj — nenechte se otrávit těmi, kteří se radují, když prvé pokusy selhávají pro nedostatek obětavosti jiných neb kteří neradi vidí úspěch druhého, a kteří kolem Vás seji rozvrat a nechť k práci — nenechte se udolat — znova a znova jděte v boj s pevnou vůlí a za jedním pěkným cílem, jež jsme si určili.

Snahy naše jsou čisté — vůle je silná, obětavosti u všech sester i bratří je nyní dosti — nuže ku předu výše a jistě zvítězíme!

Mocné, silné, jednotné a ukázněné Sokolstvo americké, necht' je zářným příkladem všem organizacím — všem národům — celému světu! Na prej!



KOUTEK DOPISOVATELSKÝ



Los Angeles, Calif., 10. června 1923.

V naší jednotě bylo konečně docíleno značného úspěchu ve cvičení, že bylo usneseno uspořádati veřejné cvičení na 4. července. Již delší dobu se pilně cvičí a zvláště v poslední době je návštěva při cvičeních slušná. Cvičení pod vedením br. Havliny pokračuje velice dobře, ač mnohem více by se mohlo vykonat kdybychom měli patřičnou místnost, takto však nemůže cvičitel rozvinouti cvičení dle pravidel naší cvičební soustavy. Místnost, kterou pronajímáme je malá a nízká, takže cvičíme jen prostná, dále kůň a bradla. Toto nářadí se upotřebuje ponejvíce ku cvičení ve vzporu a pro cvičení ve visu, tedy pro hrazdu neb kruhy není dosti místa a tak se nic ve visu necvičí, což je ovšem vzhledem k pravidlům naší výtečné tělocvičné soustavy Tyršovy velká chyba. Ale prozatím musíme býti spokojeni, že můžeme cvičit vůbec. — Je zde sice dosti velkých místností k pronajmutí, ale nájem je tak vysoký, že naše jednota nemá tolik ročního příjmu, kolik by musela platit z takové místnosti za měsíc. Tomuto nedostatku dalo by se odpomoci jedině postavením své vlastní síně, k čemuž však Sokol nemá dosti peněz. Ale jako naše jednota též i jiné spolky zde v L. A. pocítují potřebu české síně, kde bychom všichni měli jakési středisko. Spolek Českoslovák Corp. již několik let pracuje na postavení Československé Národní budovy a slibuje postavit prostornou místnost pro Sokola, ale dosud vyhlídky Sokolů na cvičení ve své vlastní prostorné místnosti jsou dosud bledé. — Ovšem, není též žádným lehkým úkolem postavit vhodnou budovu ve "vhodném" místě, neb vhodné místo je ohromně drahé a lacinější místa mají zase špatné spojení s pouličními karami, kterýžto poslední důvod je zvláště pro Sokoly důležitý, neb

nebude-li dobré spojení s karami nemůžeme očekávat velkou návštěvu při cvičeních, neb Českoslováci zde bydlí roztroušeni po celém městě a okolí, takže nebude-li mít budova dobré spojení s okolím, nedostane se nikdo v čas do cvičení ani domů. A z těchto hlavních důvodů je postavení Československé budovy nesnadným úkolem. Ale doufejme, že "brzy" dočkáme se v L. A. Československé Nár. budovy, což je přáním všech upřímných Českoslováků zde v L. A. a Sokolů zvláště. Ale Českoslováci, spojte se! Ve spojení je síla! Proto bratři s chutí k dílu a k vytčenému cíli!

Na zdar!

Joe Housek, dopisovatel.

Baltimore, Md., 28. června 1923.

Dnes připadá mi milá povinnost gratulovati našim bratřím a sestrám, právě se navrátilším ze sletu a závodů župy Východní, ku skvělým výsledkům, jichž pili a svědomitou přípravou všech dobyli. Četa bratří středního družstva vyšla vítězem, a jeden každý z nás raduje se z úspěchu jejich. Neníť maličkostí dobytí prvního místa tolika vyspělými borci, a jeden každý z Vás může být hrdý na svůj díl. Mimo to, bratr Miloslav Zavádil vyšel prvním na celé čáře, a já jsem jista, že vítězství jeho bude mu jen další vzpruhou ku metám vyšším. Vezměte si příklad z něho, bratři, a vytrvejte tak jako on, po celá léta neunavně, a jednota vaše bude s hrdostí pohlížet na Vás. Nižší oddělení naše, ač sestaveno z hochů mladých, nezkušených, nicméně dobylo si pátého místa, což ject slibným počátkem, a mám za to, že nyní budou tím pilněji cvičiti, by dohonily družstvo střední.

První četa našich Sokolic, skládající se ze sester: Rosalie Primus, Růžena Hulla, Otilie Martinek, Kat. Chlad, Josefa Hacker, Ema Vála a náhradnice Ella Za-

vadil, dobyly místa druhého, ač jsme s jistotou předpokládaly, že vyjdou první. Pozorovala jsem práci jejich v tělocvičně, a bylo vidět, jak velký pokrok učinily od závodů v Bethlehem.

Prostná cvičily s takovou preciosností, s jakou jen málo kdy se shledáváme. I ostatní povinné cviky, jako kůň, skok i běh, ovládaly dokonale. Jen dál, sestry, a ono Vás to první místo nemine, budete-li stále tak pilny. V druhé četě, jež dobylo místa osmého, cvičily sestry: Božena Bernard, Františka Balbot, Emilie Hulla, Anna Kroupa, Sylvie Štětka, Jindřiška Vlasák a Blažena Kačerovská, náhrad. Sestra Otilie Martinková obdržela třetí cenu jednotliviu, a Rosalie Primus čtvrtou.

Byly to první závody Východní župy od založení Sokolské Obce v Americe, a jsme s výsledkem tak dalece spokojeny. Všok doufám, že budoucnost ukáže, že nezůstaneme stát ale že půjdeme stále výše, tak by činnost naše mohla býti zvána tou nejlepší v celé župě a k tomu cíli, sestry, zdar!

Marie Česká.

Chicago, Ill., 4. července 1923.

Minulý měsíc nemohl jsem ničeho dostati do našeho orgánu, poněvadž byl přeplněn látkou pro náš sjezd. Tentokrát ale chci aspoň napsati o našem Sokolu Rozvoj. Předně minulý měsíc jsme se rozloučili s našim dobrým sokolem u Česko-Národního Hřbitova, který ač nepatřil k našemu sboru, s námi bydlel zde a také věnoval všecken čas pro sokol náš, br. Bohumil Veselý, bývalý náčelník Sok. Tábora Slovanské Lípy. Večerek byl a co ta večere, místa nebylo, takže se muselo na dvakrát zasedat. Bohouš byl dojat i jeho paní sestra Veselá, že nemohli ani mluvit neb ne očekávali, že mají tolik přátel pravých, upřímných sokolů a sokolek, ni dle jmen jenom. Opravdu, škoda našeho Bohumila, neb cvičil s námi 2krát týdně, byl to náš pravý motor v naší tělocvičně. Naposledy nás dal do řady v sokolovně a velel nám a šlo to k jeho uspokojení — byl opravdu rád.

Na den neodvislosti naší republiky, dne 4. července uspořádal Sokol a Sokolky Rozvoj za účasti našeho klubu opraváckého North Crawford průvod, co divise číslo 3. do Independence Parku, kde zároveň sokolové i sokolky cvičily pod řízením našeho cvičitele Jos. Paskovského před zraky mnoha tisíc cizích národů a dle vyjádření zpravodajů cizích časopisů velice pěkně. Celou divisi vedl br. starosta J. Kolpek za pomoci bratrů Tony Fisher, Rud. Kaplan, Fr. Růžička, Fr. Doležal a bratr Wil. Pešek, co praporečník; divise měla 16člennou hudbu. Nastalo nám konec cvičení a zase jsme začali Camp, který tentokrát bude ve Fox River Grove, Ill. na pozemku řádu Illinois, který nám ho laskavě propůjčil. Bratři od jiných sborů známé Vás, přijďte se na nás podívat i Vy bratři od Sokola pošlete svoje dívky do Campu, který bude řízen rozšafnými bratry a sestrami a co hlavního, co možná nejlevněji. Cesta jest asi 30 mil od Chicaga dobrá pro auta, a zároveň i drahou North Western možno se tam dostati. Přeje vám bratři a sestry dobré letní prázdniny zároveň přál bych si, aby zase pak jste přišli do cvičení trochu otužili pro příští sezonu cvičební.

Tobě bratře Paskovský, co řádnému cvičiteli srdečně děkuji jménem všech káňat. Na zdar!

Váš Jos. L. Březina, dopisovatel.

P. S. — Informaci o Campu možno dostati u br. Jos. Březiny, 4630 N. Crawford, vedle tělocvičny. Phone Kildare 4227. — Toto jest pro cizí sbory sokolské, které by se chtěly účastniti našeho Campu.

Los Angeles, Calif., 29. května 1923.

Již tomu delší čas co nebylo podáno žádné zprávy o naší jednotě, ovšem, vinu nesu já sama, neb zvolena za dopisovatelku bylo mou povinností oznámiti, jak naše malá jednota zde pokračuje. Za prvé, neměla jsem dosti látky ku psaní a za druhé moje zaměstnání tomu nedovolilo. Však nyní chci nahraditi co jsem zameškala.

Naše jednota čítá celkem 40 členek, z nichž nás cvičících je pouze 14, ano málo je nás u porovnání jiných jednot na východě. Však uvážím-li, jak mnoho a mnoho tisíce mil od naší drahé vlasti vzdálené zde ve slunné Californii mezi velkým množstvím různých národů nalézá se naše Tělocvičná Jednota Sokolská, která připadá mi jak osamělý malý ostrůvek v nekonečném moři a proto milé sestry, bez bázně a v nadšení hrdě hleděti budem všem bouřným vlnám vstříc a ve společné práci vytrvalé dojdeme našeho cíle. Jak víte, že naše prostředky ještě nedovolují nám míti svůj vlastní stánek a tak scházíme se v Polské sině, kterou máme pronajatou ku cvičení, schůzím a k zábavám. Jsem přísný kritik, ale tentokrát musím Vás sestry pochváliti za pěkné návštěvy cvičení a schůzí. Jest mi potěšením sledovati úřednice jak s radostnou horlivostí každá chopí se svého úřadu, když vidí jak schůze je čteně navštívena.

Dne 17. února byly Těl. Jed. Sokolů a Sokolic pořádány "Šibřinky" pod názvem "Posvícení v Hudlicích". Sestry a bratři byli přítomni v národních krojích, což dodávalo zábavě jiný ráz. Dne 26. května pořádán opět Májový večerek, návštěva byla velmi pěkná. Srdečně díky vyslovuji zde bratrům a sestram, kteří nám vypomohli při zábavě, zvláště sestře Ražkové, která nám přinesla tolik doma pečených koláčků.

Dne 23. května na požádání Los Angeles Lions Club zatančilo našich šest bratrů a sester v národních krojích národní tance za veliké účasti obecnstva, které bylo překvapeno pestrostí našich krojů. Po ukončení tanců byli jsme odměněni velkým potleskem a na žádost Lions Club byl program ten opakován v neděli 27. května v Exposition Park, však již před větším množstvím obecnstva. Tance provedeny byly bezvadně a při zpěvu národních písní se velice líbily, což bylo důkazem bouřlivého potlesku.

Naše Tělocvičná Jednota Sokol přeje bratru Jos. Jurákoví příjemný pobyt v naší staré vlasti, kam odejel na šesti měsíční dovolenou a zároveň opět šťastný návrat do naší Sokolské Jednoty a do své řady, kde jako dobrý borec nikdy nescházel a rovněž svůj úkol jako jednatel po dvě léta svědomitě zastával, litujem, že nebude přítomen na 4. července, kdy chystáme se ku veřejnému cvičení, jež přimělo k oživení a sesilnění v našich řadách Sokolských. Nacvičujem nyní s velkou pílí a vřelé díky neunavné obětavosti našeho dobrého cvičitele br. Havliny, který přes své zaměstnání vždy se dostaví a trpělivě hledí každého nového člena i členku povzbuditi a naučiti to, co druzí již umí.

Proto sestry, tužme se, číňme se, aby ti, kteří nás chtějí poctit návštěvou, by nebyli zklamáni v naší činnosti a ukažme v tuto oslavu našeho svátku, našeho vystoupení, že jsme každý na svém místě a že chceme plniti slova a zásady našich slavných vůdců Sokolstva Fuegnera a Tyrše. Ukažme obecnstvu našeho okolí, že dovedeme je pobaviti vzorně a ušlechtilě a získati si přízeň u každého uvědomělého Američana.

Proto vzhůru na den 4. července 1923.

Na zdar! Tonča Jakubšova, dopisovatelka.



ZÁPISY A ZPRÁVY ČINNOVNÍKŮ

Z VÝKONNÉHO VÝBORU SOKOLSKÉ OBCE
V AMERICĚ.

Schůze dne 25. června 1923.

Přítomní bratři a sestry: Popelka, Novák, Šimeček, Košar, Štěpánková, Dibelka, Plaček, Čermák, Jelínek a jako host br. Straka ze Cedar Rapids. Omluveni: Doležal, Dr. Mueller, Prchalová, kteří dli v Cedar Rapidsích na slavnosti tamnější jednoty. Z minulé schůze dodatečně omluveni: Popelka, Dibelka a Štěpánková.

Zápis minulé schůze schválen.

Dopisy.—Přijato vysvětlení cedar-rapidické jednoty ohledně přijetí do Svazku S. O. Jednotě v Dayton, O. vysvětlí se, že nepochopila správně nálež Výk. Výboru ohledně jich znovupřijetí a že přihlášením se jako nová jednotka nebude nijak pochována jich záslužná činnost během revolučního odboje.

S politováním přijato oznámení Jed. Sok. Říp v Pittsburghu, že následkem nepříznivých poměrů a hlavně nedostatkem schopného cvičitele usneseno vystoupiti ze svazku S. Obce. Jednatel vyšetří nejdříve u Župy Severo-Východní, zda by se našla cesta na udržení dosud vždy v povinnostech ku Obci správné jednoty.

V záležitosti vyloučených členů z jednoty v Portland, Ore., vyčká se nežli dojde odpověď Župy Pacifické, která vše vyšetřuje.

T. J. Sokol Fuegner-Tyrš v So. Omaha zašle se žádaná zasl. listina. K žádosti Župy Severo-Východní pověřen br. Jarka Košar, aby zastupoval Výk. Výbor S. O. při jich sletu a závodech 30. června a 1. července v Clevelandu.

Přijato na vědomí poděkování Amer. Červ. Kříže a v zájmu agitace při návštěvě Bakulových zpěváků po osadách amer. Na pozvání ku sjezdu Svazu Svobod. projeví se souhlas s jeho konáním tohoto roku v Chicagu.

Ústřed. Vzděl. Odboru a všem podřízeným odborům odporučí se zahájit výdatnou agitací ku příjezdu Dra. Šrobára a zajistiti jeho přednášky po dohodě s bratry slovenskými ve všech osadách, kam zavítá.

Jednota Sokol v Hrubé Vrbce v jich žádosti o podporu upozorní se na odporučení Č. O. S., jež nutno s pověřením k žádosti připojiti.

Znovu obnovené noty činnovníky podepsané zaslaly jednoty: Sok. Berwyn na \$200., S. Havlíček v Ennis na \$230., S. Rozvoj na \$100. Účty povoleny k vyplacení. Nár. Tiskárně za tisk a dopravu Sok. Amer. \$369.91 a za oběžníky sjezdové \$4.50.

Zprávy: Z amer. odboru Č. O. S. oznamují vyřízení objednávky pomůcek technických a vzdělávacích u kněhkupectví J. Springra. Tech. knihy budou přenechány Tech. Výboru Svazu Čs. S. k dispozici. Velký Ottův Slovník zajistí se pro knihovnu S. O.

Br. Jelínek referuje o činnosti Tech. Výboru Svazu za uplynulý měsíc. Slet rozvržen na tři dny a Výkonný Výbor jest žádán, aby převzal reprezentaci Sok. Obce ve sletovém výboru společně s hlavním výborem Sloven. Těl. Jednoty Sokol.

Z Ústř. Vzděl. Odboru: Projednány návrhy o dorostových klubech a o úpravě kroje sokolského, kteréžto budou předloženy sjezdu.

Zaslán blahopřejný telegram do New Yorku ku sletu Župy Východní ve dnech 23. a 24. června.

Příjem v červnu 1923:

Jed. Sokolic Rozvoj, Chicago, přisp. za III. a IV. čtvrtletí 1922, za I. čtvrtletí 1923, celkem	29.00
Jed. Sokolek Vlastenky, Schuyler, Neb., přisp. za II. čtvrtletí	5.50
Sokolky Tábor, Chicago.	14.60
T. J. Sokol Fuegner, Long Island City, přisp. za I. čtvrtletí	24.00
T. J. Sokol Dodge Neb., přisp. za I. čtvrtl.	23.60
T. J. Sokol Omaha, Neb., přisp. za I. čtvrtl.	98.80
Sokolice Havlíček-Tyrš, Chicago, přisp. za I. a II. čtvrtletí	30.00
Jed. Dívek a Pani Schenectady, N. Y., přisp. za II. čtvrtletí	4.90
Sokolice Čechie, Chicago, přisp. za I. čtvrtl.	7.90
Sokol Oak Park, Ill., přisp. za I. čtvrtl.	40.80
Sokol Žižka, Dallas, Tex., přisp. IV. čtvrtl. 1922, I. a II. čtvrtl. 1923 \$67.20, na f. sjezd. \$21.50, na vým. čeku 10c, celkem	88.80
Sokol Blesk, Baltimore, Md., přisp. za II. čtvrtletí	84.00
T. J. Sokol Schenectady, N. Y., přisp. za II. čtvrtletí	24.50
Sokol Havlíček-Tyrš, Chicago, přisp. za I. čtvrtletí	148.80
Sokolice Kar. Jonáš, Cicero, přis. za II. čtvrtl.	13.40
Sokol J. A. Komenský, Guy, Tex., přisp. za II. čtvrtletí	4.00
John Triska, St. Louis, předpl. za Sok. Amer.	1.00
Sokolky Tyrš, Omaha, Neb., přisp. za II. čtvrtletí	4.60
Celkem příjem	\$ 648.20

Vydání v červnu 1923:

Cis. čeku:	
405—Služné jednatele Výk. Výboru	\$ 125.00
406—Nár. Tiskárna za tisk a dopravu Sok. Amer. \$369.91, za 120 oběžníků \$4.50, celkem	374.41
407—Jarka Košar, za redakci Sok. Amer.	50.00
408—Řed. Sok. Chicago nájem z úřadovny V. V.	20.00
409—Jar. Košar, cestovné výlohy do Clevelandu	52.06
410—Poštovné vydání úřadovny V. V.	3.84
411—Mil. Prchalová, cestovné výlohy do Cedar Rapids	31.36
	\$ 656.67
Bance za výměnu čeků:	.20
Vydání celkem	\$ 656.87

Přehled:

Htovost z minul. měsíce	\$12,080.67
Příjem v červnu	648.20
Nezanes. úrok z banky	20.23
	\$12,749.10
Vydání v červnu	656.87
Zbývá hotovost pokladni	\$12,092.23

Na pomoc 4 bratrům z Československa, kteří oetli se v zoufalém postavení na Kubě zaslali příspěvky:

Franta R. Švah, Millvale, Pa.	\$ 5.00
Sokolice Nová Vlast', Cleveland z pokladny \$5., sbírka mezi sestrami \$6.05, celkem	11.05
Těl. Jed. Sokol Oak Park, Ill.	3.50
Sokolice Čech-Havlíček, Cleveland \$5.00, ses. Cel. Jirsová \$1.00, celkem	6.00

úhrnem \$25.55

Obnos tento zaslán na Českoslov. vyslanectví ve Washingtonu.

Zápis o řádné schůzi Ústředního Vzdělávacího Odboru S. O. v A., konané dne 15. června, 1923.

Přítomni br. Černý, Košar, Prechal, Raisler, Šimeček. Za omluveného bra. Dra. Muellera schůzi předsedal br. Raisler.

Zápis o schůzi minulé schválen. Čten obsáhlý dopis bra. Drassala, týkající se dorostových odborů a o tomto, jako již vícekrátě rozpredena dlouhá rozmluva, které účastnili se všichni přítomni. Ú. V. O. připravuje sjezdu Obce návrh dorostových odborů se týkající, před jehož projednáním nemíni sám o směru, jakým má býti postupováno, rozhodovati. Bru. Drasalovi bude v tom smyslu odpovězeno.

Žalováno na neúčast bratří v krojích slavnostních při veřejných vystoupeních a bude nutno zjednatí napravu, kterou vyžaduje pořádek.

Br. Raisler oznamuje, že na počest zástupců sjezdových, as 31. října, uspořádá župa Střední slavnostní akademii a žádá Ú. V. O. o pomoc, která přislíbena.

Zápisníca Tech. Výboru Svazu Amer. Sokolstva, zo schůdze odbývanej dňa 16. mája 1923.

Schůdze účastnili sa: br. Jelínek, Košar, Skodáček, Guča, Groh, Zima, Jakab; sestry Prechalová, Danková a Zárobská. Omluvený bol br. Kostlán.

Zápisnica z predošlej schůdze bola schválená.

Výbor na prezkúmanie stanov athletic Amateur Federation, podal zprávu, že v stanovách tých nenachodí sa nič protizásadného Sokolstvu a odporúča, aby Svaz formálne prihlásil sa o členstvo tejže organizácie. Zpráva prijatá.

Obširné zprávy náčelníka a tajomníka byly prijaté.

Za brata pokladníka, ktorého neprítomnosť bola omluvená, podal zprávu br. náčelník. Zpráva v známom' vzatá.

Prečítaný bol pozdravný dopis od Čs. O. S. v Prahe. Dopis bol čo najsrdečnejšie prijatý a má byť naň odpovedané.

Budúci náš slet. — Ustanovený bol deň na prezkúmanie závodných cvikov na náradí pre obe pohlavia. — Riešená bola otázka sudcov pre budúce závody. Otázka táto však definitívne riešená byť nemohla a má sa tak stať len vtedy, keď budú všetky prihlášky na sudcovské úrady doručené.

Sjazd župných náčelníkov. — Každému náčelníkovi — po prípade jeho zástupcovi — počas zasadania, má byť zo Svazovej pokladne vyplatené, za ztratu žasu \$5. na deň a uhostenie. — Poriadok sjazdu má byť oznámený v Sokole Československom.

Cvičiacie úbory. — Na sjazde župných náčelníkov má byť riešená otázka, jak najlepšie previesť niektoré nutné zmeny na teraz stávajúcich cvičiacich úbo-

roh. — Taktiež majú byť určené nedeliteľné pásky české i slovenské.

Na úrad štatistikára zvolený bol br. Groh.

Br. Matoška v dopise navrhuje — čo zo zkušenosťi cestovania ako pomery naležá, — aby pre informovanie členstva, byly vydávané články, povinné k čítaniu na každej sokolskej schůdzi. Návrh tento bol schválený a má byť predložený Vzdělávacíemu Odboru.

Na zdar!

J. Jakab, taj.

Zápis pravidelné schůze Ž. T. O.,

konané dne 1. července 1923, v síni Sokola Chicago.

Schůzi zahájil náčelník br. Jelínek za přítomnosti sester Hovorkové a Vackové; bratři: Groh, Koleno, Krátký, Regner, Horák; nepřítomen br. Brouk.

Zápis z poslední schůze přijat až na menší doplňky, které dřívější br. jednatel vyrovná.

Zpráva náčelníka: závody nováčků (začátečnicků), konané dne 17. června 1923 dopadly dobře, chování boreů při závodech výborné.

Zkušenosťi bude využito při příštích závodech, což zvlášť se týče při atletice. Dále br. náčelník oznamuje, že ač rozhodnuto bylo pro štíty co přebornické ceny družstev, po delším uvažování a dorozumění se s br. župním starostou, vyplnil pouze diplomy, což všichni bratři i sestry schvalovali, neb by to byl velký náklad pro Župu a vzhledem k tomu, že chceme na podzim pořádati župní závody všech vyspělých cvičenců.

Br. Krátký se táže stran závodních cviků na koni na šír. Br. náčelník odpovídá, že kůň pravidelně je cvičen na dvě strany a že i jiné náradí má býti co možná nejvíce cvičeno na obě strany.

Dále br. Krátký podává protest proti družstvu Sokola Havlíček-Tyrš, kde br. Vesel a Rychtářik závodili již v roce 1921, tudíž družstvo ono ztrácí body obou dvou závodníků. Bratr Krátký vyšetřil a přinesl jména obou závodníků, která byla uvedena v říjnovém čísle Sokola Amerického z roku 1921.

Sestra Hovorková podává zprávu ze závodů žen, které byly pořádné 16. června 1923. Po její zprávě rozpředla se delší debata stran oněch závodů a jich výsledků. Nejvíce se přihlíželo ku běhu, který po skoku dalekém, kde byly vysoké stupnice. Br. Groh s menším dodatkem ku závodům stran známkování provedených cviků, doporučuje, by pro příště v pokynách ku závodům byly uvedeny pokyny též pro soudce, kteří pak dle toho by se řídili a nemohlo by dojiti k zmatkům.

Župní kurs: přihlášeno 19 bratří — 22 sester, kteří jsou vysláni za Jednoty a župu, pak 3 bratři a dvě sestry, kteří jedou na svoje útraty. Jednotám vysílá br. náčelník pokyny pro účastníky, kdy a odkud se vyjede, jak dlouho kurs potrvá, co si mají všichni s sebou vzíti. Všichni účastníci jsou žádáni, by se dle dodaných pokynů řídili.

Br. Groh předčítá dopis, zasláný Sokolem Milwaukee, kde udávají, že nebyli správně informováni stran kdy kurs se koná a jak bude financován. Dále též přihlašují jednoho bratra a jednu sestru. Br. Groh na onen dopis odpoví, neb informace byly zasílané v lednu, že kurs se bude pořádati a v dubnovém dopise, který byl vyslán všem Jednotám je stanoven i datum a místo pořádní kursu.

Závody Hlavní Župy Střední budou pořádné v neděli dopoledne 14. října 1923 v 8 hodin ráno. Náradí bude cvičeno v některé tělocvičně a atletika v

Douglas Parku. Br. Novák si beře na starost zamluvit onu neděli pro nás. Ku sestavení cviků závodních zvolení bři. Jelínek, Krátký, Regner. Sestavy ony budou do příští schůze, kde by po případě byly opraveny a vysvětleny a pak dodány všem Jednotám. Na každém nářadí předepsány 2 cviky, z nichž jeden bude vylosován a hrazda bude volné nářadí, které přivede celé družstvo stejně. Atletika bude upravena v poměru ku nářadí.

Župní Akademie bude pořádána 28. října 1923. na počest účastníků sjezdu S. O. A. a za příležitosti sjezdu Župních náčelníků. Zodpovědnost beře za uspořádání Ž. T. Odbor a pořadatelský odbor župy, a jednotám dány budou pokyny pro přípravu. Vystoupení musí býti skutečně hodnocenná. O jednotlivých číslích bude rozhodovati župní Technický odbor.

Volné návrhy: Br. Krátký podává zprávu za družstvo, které bylo vysláno ku Veřejnému cvičení Sokola v Milwaukee. Úspěch byl skvělý, neb přítomno bylo kol 5,000 diváků a bratři se skutečně činili, jak se na sokolské borce sluší a patří. Bratrům oněm vysloven tímto srdečný dík. Dále br. Krátký oznamuje, že při nacvičování oně čtyři někteří bratři málo se účastnili nácviku, tak že většina bratrů skládala se ze členů Sokola Chicaga. Br. Veselý ač byv počítán do družstva v poslední chvíli odřekl, čímž vyslání onoho družstva poškodil. Bude požádán, aby vysvětlil, proč se nedostavil.

Br. Novák předčítá dopis, zasláný Amaterskou Atletickou Federací okresu Cook, kde oznamují, že budou pořádati atletické závody a žádají nás, by všechny Jednoty v Župě sdružené co možná nejvíce se účastnili. Závody se konají v sobotu 28. července na Stagg Field. Závody se konají ve třech oddělení.

Br. sbory jsou žádány, by co možná nejvíce účastnili se oněch závodů. Br. Novák postará se, aby každá Jednota dostala pokyny pro ony závody.

Správě Douglas Parku, poděkuje se za ochotu s kterou vyšla župě vstříc při závodech. — Sokolu Chicaga rovněž za propůjčení tělocvičny při závodech.

Jelikož br. Groh co zapisovatel minulé schůze se vzdal svého úřadu, zvolen na jeho místo br. Regner. Br. náčelník děkuje odstouplému br. zapisovateli za jeho vzácnou ochotu a obětavost, kterou věnoval Ž. T. Odboru a lituje, že tak výborný bratr nám odchází. Na zdar!

Sepsal J. Regner, t. č. zapisovatel.

ZE ŽUPY STŘEDNÍ.

Zápis čís. 84.

o schůzi, konané dne 13. června 1923, za přítomnosti 37 bratrů a sester.

Přečten zápis o schůzi výroční a schválen beze změny.

Br. účetní předkládá záruku na \$500.00 podepsanou p. Aug. Geringem. Záruka přijata a obě záruky, pokladníka i účetního přijal v uschvování br. starosta.

Nově přijatá Jednota v Cedar Rapids, Ia., zve dopisem ku slavnosti svého padesátiletí ve dnech 23. a 24. června t. r. Jak již v předešlé schůzi usneseno, zastupovati bude Župu naši starosta br. Dr. Ant. Mueller. Mimo toho dá se ihned svolání do listů, by kdo se chce účastniti slavnosti cedar-rapidské, přihlásil se u br. Černého, 1921 Blue Island Ave.

Na vědomí vzat dopis Agitačního Výboru Velkořádu ČSPS. státu Ill. v němž potvrzuje se správnost sdělení br. Továrka ve příčině pozemku v Cary, Ill.

Usneseno však požádati, aby nám bylo dané úřední svolení k používání pozemku. Ježto br. Továrek příští neděli jede do Cary, vyřídí vše on sám.

Br. Klaus předkládá účetní zprávu z Veřej. Cvičení. Příjem činil celkem \$2566.30, vydání pak \$1338.57 zbývá tudíž \$1227.73. Zpráva schválena a účty mají býti přehlednuty účtující výborem. Čistý výnos zvětší se ještě o obnos za prodané listky, jež Jednotám byly dány do předprodeje.

Ve příčině uložení pokladničních přebytků usneseno, aby zakoupeny byly bondy. Které by byly nejlepší zjistí br. Cipra.

Br. Brouk zasilá náč. zprávu za druhé pololetí 1922, ježto však táž shoduje se s onou v lednové schůzi přednesenou a schválenou, upuštěno od jejího čtení.

Pro dnešní schůzi omluvna ses. zástupkyně z Havlíček-Tyrš.

Na vědomí vzata zpráva br. Fr. Černého ve příčině dosud vykonané práce výboru na stanovy a zpráva br. Hanzlíka ohledně příprav "Národní Pouti".

Obsáhlá zpráva náč. br. Jelínka v níž též referuje o výsl. Veřejného cvičení a pronáší i stížnosti na vedoucí bratry v některých jednotách, byla v celém rozsahu schválena.

Navržen a v zásadě schváleno, aby v neděli, dne 15. července, kdy ukončen bude táborový cvič. kurs, pořádán byl do New Buffalo v Mich. župní výlet, však dříve má br. Cipra zjistit, zda by to bylo vůbec možné, ježto pozemek není vlastnictvím Sokola Plzenského a i okolní pozemky jsou v soukromém držení. Teprve pak dá se výzva k členstvu.

Zpráva účetní: Přijato	\$1227.73
vydáno, poštovné za druhé čtvrtletí	3.37
za dopisní papír a obálky pro techn. výbory a jednatele \$20.50, cestovné družstvu do Milwaukee \$38.50, celkem	62.37
Zbývá hotovost	\$5,942.24

Tim skončeno. Na zdar!

M. Brichta, jednatel.

Zápis o mimořádné schůzi Technického Odboru Žen Župy Střední, konané dne 25. června 1923, ve Svazové kanceláři.

Schůzi zahájila sestra Hovorková za přítomnosti sester: Holinkové, Vackové, Lejhancové, Vlachové, Kadlecové, Židlické a br. Jelínka. Neomluvena sestra Švadlenaková a ses. Kutilková.

Jelikož sestra Švadlenaková se po několikráte nedostavila do našich schůzí, jest žádána tajemnice, by dopsala na sbor, by vyslali jinou zástupkyni co náhradnici na její místo.

Sestry Vacková a Lejhancová podávají resignace ze svých úřadů co referentky okrsku, protože ale teď všude v jednotách jsou prázdniny a jednoty nejsou navštěvovány, sestry si úřady ponechaly a po prázdninách jim sestry vypomohou.

Sestra Židlická podává resignaci ze svého úřadu co tajemnice a sestra Vacková přijímá tento úřad než jiná sestra bude na její místo zvolena.

Bratr Jelínek podává informace stran našeho kursu v letním táboře v New Buffalo, Mich. a seznam poštěb, jež nutno pro kurs si zaopatřiti a s sebou si vzíti. Každé Jednotě bude seznam zaslán co nejdříve.

Tímto schůze ukončila a doufáme podati velkou zprávu o našem kursu.

Na zdar! Božena Židlická.

ZPRÁVA CVIČITELE S. A. S. ZE ST. PAUL.

(Pokračování.)

Ve čtvrtek pak konána schůze, na které přítomno 35 mužů a 30 žen. Na schůzi večně debatováno o všem, co učiniti se má pro zdar jednoty. Usneseno mezi jiným předplatiti všem cvičitelům a cvičitelkám "Československý Sokol" v počtu 10 kusů. Poukazují na potřebnou výchovu cvičitelů a pořádání závodů v Dodge, Neb. Jednáno o vyslání cvičitele do kursu, pořádaného v Chicagu a vyslání čtyř na závody, což odloženo na schůzi okrsku, která konati se bude v sobotu.

Usneseno též pořádati S. A. S., by uveřejnil, bude-li možno získati řemeslníky od všech stavebních oborů, kteří by byli dobří sokolští pracovníci, hlavně cvičitelé, že v St. Paul mohli by býti umístěni. Podávány zprávy všech odborů, hlavně dramati., který velice přispívá po jakékoliv stránce jednotě sokolské.

Následuje rozdělení práce na neděli na veřejné cvičení a příští neděli pak na divadlo "Zlatá myška". Schůze, která výborně řízena starostou jednoty br. Trojanem, skončena o 11. hod. večer.

Každý den se pilně cvičí neb veřejné cvičení je za dveřmi a čeká se velká návštěva.

V sobotu večer konány závody žáků ve skoku dalekém za přítomnosti zástupců jednot, kteří přijeli na okrskovou schůzi, a hostí, kteří sjižděli se na cvičení. Súčastnil jsem se jako soudee. Závody hladce provedeny. Žáků závodilo 12, z nichž mnozí překvapovali svými výkony, jen lepší doskoky byly by žádoucí. Rozdělení cen ponecháno na příští den při veřejném cvičení. Závody řídil br. Drassal.

Pak konána schůze okrsku, které súčastnili se zástupci sborů St. Paul, Minneapolis a Denham. Omluvena New Prague. Z ostatních sborů nezastoupen nikdo aniž by bývali omluveni. Také mně na vlastní moje dotazy nebylo odpověděno, jedině z Montgomery a později z Owattony, u obou vzhledem k mému zájezdu k nim záporně.

Bratr Drassal poukazuje na nečinnost ve sboru Minneapolis, kde mají cvičitele a přec ve sboru malá činnost. Usneseno pořádati na podzim akademii ze sboru St. Paul, ku posílení sboru tohoto. Také v Owattoně pokusí se ihned br. tajemník přiměti bratry k činnosti a hlavně o to, abych já mohl býti jim v začátcích nápomocen. Zaslány dopisy na všechny, u kterých předpokládá se trochu sokol. citění. Z došlé odpovědi za 3 dni, přišla naděje, že snad později se dá něco dělat, ted' že to není naprosto možné. V ostatních sborech Hopkins, Foley život sokolský úplně odušl. Obráceno veškeré úsilí ku sborům New Prague a Deham, které překvapují svojí činností, což opravdu druhý den na veřej. cvičení bylo viděti.

Rozvinula se debata o dnešním životě sokolském, které zúčastnil jsem se poukázav na zkušenosti nabyté v Nebrasce, poukazují na příčiny přechodné nečinnosti sborů některých a důležitosti pevného kádru v St. Paul pro celou Minnesotu a p.

Bratři všichni uznávají a jsou přesvědčeni, že život v okolních sborech zase se vzkřísí pomocí sboru St. Paul, který častějšími zájezdy, výlety oživí činnost tamější. Okrsek chce hraditi polovinu obnosu potřebného pro družstvo na závody, ostatní nechť hradí si sbory odkud borci vyslání budou. Usneseno ihned započítati s přípravou.

Oznamují, že příští týden pořádati budu kurs cvičitelský každý den vždy hodinu před pravidelným cvičením. Vyslání cvičitele do kursu župy střední ponecháno na vůli každému sboru.

Jednáno o převzetí nářadí z Montgomery a pokusiti se o založení nového sboru v Pine City, kam zajedu ze sboru Denham.

Rozhodnuto bych ze St. Paul navštívil New Prague a naposledy Denham, neb práce na farmách nedovolí dříve borcům cvičení navštěvovati.

Schůze opravdu pěkná, výborně řízena br. Dvořákem, starostou okrsku, skončena o 12. hod. v noci.

Druhý den ráno konány zkoušky a odpoledne veřejné cvičení.

Pojednání o tomto podávám zvláště.

Po veřejném cvičení konán kurs cvičitelský každý večer a v neděli dopol., který navštívilo 5 sester a 4 bratři. Probrány důkladně cvičení pořadová, prostná, kůžele, tyče, šerm holí krátkou a potřebné nářadí. Po kursu bylo pak vždy pravidelné cvičení mužů neb žen. Žactva od 10—14 cvičilo vždy odpoledne po škole. Žáků v počtu 12, žaček 13. Mužů cvičilo průměrně 25, žen 22. S muži cvičili i bratři z Minneapolis.

Sbor slovenský v Minneapolis, který hodlal jsem navštívit a přesvědčiti se o jeho činnosti nebylo možno. Veškeré dotazy na činovníky přišli mně zpět a po vyšetření bratrů ze sboru Minneapolis vyšlo na jevo, že sbor nežije a zbytek spojil se s katolickým sborem tělocvičným. Celkem mohu říci, že ve sboru St. Paul poznal jsem velikou chuť k práci a s obdivem sledoval jsem bratry i sestry, kteří celý čas před veřejným cvičením i po něm takřka denně byli v tělocvičně, cvičili v kursu i v pravidelných hodinách cvičebních a s láskou přijímali vše, co nutno k jejich zdokonalení.

Lituji jen, že nemohl jsem v posl. dnech zaměstnati je tak jak bych byl chtěl vzhledem k úrazu, který se mně stal pádem z bradel a který způsobil odřeknutí se těžších cvičení na nářadí.

Vymknul jsem si totiž ruku v lokti, která přes to, že okamžitě byla na svém místě zatekla a byla velice bolestná. Péči všech, kteří takřka cítili se mnou, bolesti ubývalo takže již třetí den byl jsem zas v tělocvičně k radosti všech.

Při mém odchodu celá rodina sokolská a všichni krajané, kterých hodně jsem zde nalezl, učinili překvapenku na mně a br. Drassala, na kterou oba dva dlouho vzpomínati budeme.

Odtud odjíždím do New Prague, kam přijel jsem 4. května ráno. Večer konány poslední přípravy k veřejnému cvičení, které mělo se druhý den konati. Druhý den odpoledne konány zkoušky a večer veřejné cvičení. Podrobný referát o tomto bude zvláště, podotýkám jedině, že nikdy byl bych nečekal tolik mládeže (52) v tomto sboru. Veřejné cvičení zajisté posílilo i po stránce propagační svojí činnost, hlavně u těch, kteří dosud přihlíželi. Jest to pěkné město v Americe, kde udržuje se češství houževnatě z pokolení na pokolení, ba i příslušníci jiných národů Švédové, Němci a p. všichni česky hovoří. Divím se, že vedení ve sboru sokolském jest jen anglické, ač většina mládeže česky umí. Poukázal jsem i na veřejné cvičení na význam Sokola i po této stránce.

Ve městě jediný těl. spolek sokolský, který cvičí v pěkné síni Č. B. Z. J. opatřenou potřebným nářadím. Má jediného cvičitele br. Ptáčka, který vede všechno sám. Členstvo rozděleno na 3. skupiny mužů a 3. skupiny žen od žactva počítaje. Sboru sokol. dovoleno používatí školní hřiště, kde cvičil jsem muže lehkou atletiku po celý čas, který jsem byl v New Prague. Ženy a žactvo pak cvičil jsem po celý týden v sále. Příštím rokem otevřena bude školní tělocvična, která jak

mně bylo řečeno, sokolu bude propůjčena. Dříve děti školní cvičili v síni C. B. Z. J. Tedy i po této stránce bude mít sokol otevřené pole působnosti, škoda jen, že většina sborů sokolských v Americe končí květnem svoji saisonu těloevičnou ať jsou jim k rukám veškeré hřiště a parky, kam uchýlí se mohou z dusné místnosti. Co to dá zas na zimu práce než-li žactvo i členstvo dostane se do těloevičny. Také sbor tento koncem května ukončí svoji saisonu. Přál bych mu, aby v saisoně příští zas s takovou chutí všichni pracovali jako teď.

Odjíždím do Denham posledního to žijícího sboru sokolského v Minnesotě.

Dědina Denham, leží v hlubokých lesích Minnesoty, v které nalézá se jediný Čech a sokol, br. Suk. Ostatní všichni sjíždějí se z farem až 12 mil vzdálených, po neschůdných cestách do Denham na cvičení. Věru ku podivu, kde také zakotvila myšlenka sokolská. Byl jsem žádán, bych přijel v druhé polovině května, kdy cesty nejschůdnější, kdy práce na farmách po většině jsou skončeny, aby bratři mohli jezdit na cvičení. Vyhověl jsem. Byl jsem spokojen. Bratři sjíždějí se každý den po celou dobu mého pobytu a cvičili s obdivuhodnou chutí a vytrvalostí, kterou jediné hoši zdraví a v lesích vychovaní mohou vyvinouti. Překvapovali již svoji rázností na veřej. cvičení v St. Paul, o nichž tam je zmínka.

Připravoval jsem je na veřejné cvičení, které má býti 15. července. Také mnozí zařazeni budou do okrskového družstva, které vysláno bude na závody župní do Omahy. Také ti se k závodům připravovali.

Po cvičení a v neděli učil jsem je českou Besedu. Každá vhodná chvíle byla využita pro zdar jednoty. Jest to sbor, který chová v sobě tak nadějně síly a talenty, a přec tak vzdálen od některých ústředí sokolských. Celý čas nikdo nepřijde by posílil neb povzbudil sbor tento pro ohromnou vzdálenost a proto tím vzácnější byl můj zájezd k nim.

Cvičilo průměrně 14 bratří. Také sbor Sokolek počtem 5 znovu se vzbudil. Bratři denhamští chtějí také přikročiti ku cvičení žactva, které aspoň v neděli by se z okolí svezlo a cvičilo by v Denham. Na podzim, kdy konána bude hospodářská výstava v blízkém městě Pine City, chtějí bratři, by jeden den vyhrazen byl pro sokolské veřejné vystoupení sborům Denham a St. Paul. Po tomto pak pokusiti se založiti sokolský sbor, bude-li aspoň trochu schopný člověk nalezen ku vedení sboru toho.

Odtud odjíždím do Cedar Rapids, Ia., kde jednota sokolská zkvétá pod vedením jejich cvičitele br. Machovského. Zastihl jsem je v té nejpilnější přípravě na veřejné cvičení, které konati se bude 24. t. m. na oslavu 50letého trvání jednoty. Jest to pravá vzorná česká jednota, kterou jediný člověk, při dobré vůli ostatních, v krátké době tak zorganizoval. Navštívil jsem cvičení všech odborů, viděl jsem s přesností navučovatí nejlepší a nejtěžší novinky těloevičné, posledně vydané v Čechách, Lillská pětadvacítka, Lillské kladiny a pod. Zde vykonal jsem dozor, poznáv všechny pracovníky tohoto sboru, cvičitelský sbor, který dobře si počíná a byl jsem všestranně spokojen. Dostav zprávu z Iowa City, že není tam možno něco počítati s prací sokolskou, odjíždím do St. Louis, Mo., kam 5. t. m. jsem přijel. Večer cvičil jsem žactvo, dorost a muže. Také bři, z East St. Louis se na cvičení dostavili. Sbor St. Louis nalezl jsem v úplném pořádku. Cvičí žactvo, dorost a členstvo obojího pohlaví. Sín mají pěknou, vším nářadím opatřenou, ačkoliv

mnohé ještě nebylo umístěno, vzhledem k tomu, že nedávno sbor z vlastní bývalé síně se přestěhoval do nynější, patřící C. S. P. S. Sbor má také pěknou knihovnu a pěvecký kroužek. Byl jsem na schůzi sboru cvičitelského, řízené náčelníkem br. Ječmenem, právě to schůzi soustavného sboru cvičitelského, který postrádá většina sborů sokolských v Americe. Jest to z dob, kdy sbor tento měl stálého cvičitele, který zavedl jim vše a oni dosud po vzoru dobrém to udržují. Již několik let postrádá sbor tento stálého cvičitele, ačkoliv snaha všech směřuje k získání tohoto. Doufám však a přál bych Vám, bratři, aby i po této stránce bylo vyhověno. Každý druhý pátek scházejí se i starí bratři na společná cvičení. V neděli 10. června konal sbor sokolský pěší výlet, kterého hodně bratři se účastnilo a který vzdor špatnému počasí přece se nezkažil. Výletu nemohl jsem se účastniti, neb byl jsem pozván na půlroční župní schůzi slovenských sborů Župy Štefánikovy. Schůze konala se v městečku Mt. Olive, Ill., za přítomnosti 10 členů. Z 5 sdružených sborů zastoupeny 4. Schůze řízena dobře správcem br. Mikou Bánocem, který poukazyval na málo vykonané práce v uplynulém půl roce. Stěžováno na nedostatek schopných sil cvičitelských. Poukázal jsem na účel mé cesty k nim a tu bylo stanoveno, bych postupně navštívil sbor Mt. Olive, kde jest mužský sbor, pak sbor Bendl, kde je sbor mužský a ženský. Sbor slovenský v St. Louis, který společně cvičil dříve se sborem českým a vlastní vinou přestal, ačkoliv při mém příjezdu sborem sokolským i mnou byl vyzván, nesúčastnil se cvičení. Také sbor slov. v Crystal City nedává župě o sobě žádných zpráv. Na schůzi slyšel jsem mnoho bolestí bři. Slováků, kteří mají tu utkvělou myšlenku, že jest jim ubližováno se strany české. Po delší debatě ukázal jsem bratřím, že výtky jsou bezpodstatné, chybu že hledati nutno také u sebe a ublíží-li snad jednotlivci, který někdy ani Sokolem není, nemohou hned odsuzovati celek. Schůze za dvě a půl hodiny skončena.

Druhý den konána mimořádná schůze sboru sokolského v St. Louis, po které bratři konali přednášku, resp. debatovali na téma, udané v poslední schůzi. Vskutku bylo to pěkné, schůze stávají se tím zajímavější, mnozí učí se tím myslet a věcně mluvit. Je potřeba dnes opravdu míti v našich sborech bratry, kteří by dovedli málo slovy hodně říci. Podotýkám ještě, že každému dovoleno mluvit 3 minuty a na konec pak soudci rozhodují o nejlepším proslouvu. Odporučoval bych takové rozpravy všem sborům sokolským. Byl jsem přítomen také debatě jejich a po ukončení oznámil jsem bratřím výsledek župní schůze slovenských sborů. Poukázal jsem na stížnosti bři. Slováků, které, jak všichni se vyslovili, byly neoprávněné. Bratři pokusi se ještě jednou získati bry. Slováky do svých řad, aneb vypomoci jim jak bude možno k jejich samost. sboru, budou-li jej snad chtít. Schůze v té nejlepší shodě a chuti k další práci skončena v 11 hd. Cvičí se každý den, družstvo 8členné připravují na veřejné cvičení v Cedar Rapids, kde mají zvláštní vystoupení, takže sokolovna je stále oživena.

Ve středu navštívil jsem sbor East St. Louis, kde cvičil jsem s nimi v přípravě na veřejné cvičení, které má býti 24. t. m. Cvičilo 5 žáčků, 12 žáků a 14 dorostenců společně s muži. Cvičeno s chutí a vzhledem k poměrům a okolnostem sbor drží se dobře ačkoliv před časem vykazoval lepší výsledky. Veřejné cvičení na které dobře jsou připraveni, má přispěti jim hlavně po stránce morální a získati členstvo. Kéž by se Vám to podařilo!

V sobotu 16. června konal se ve sboru St. Louis večírek na ukončení sezóny pro žactvo a dorost. Shromáždili se k tomu všichni příslušníci rodiny sokolské. Po hrách žactva, které byly velice živé a veselé, dívky byly pohostěny a po vřelých slovech starosty sboru br. Matouška, která k nim promluvil, nabádaje je, by nezapomněly na to, k čemu v Sokole vychovány byly, poslány byly domů. Po odchodu jejich pak rozvinula se pravá srdečná sokolská zábava mezi veškerým členstvem, z které každý odnesl si pěkný dojem. Rozloučili jsme se také na tomto večírku, neb také já končím svoji práci v St. Louis. Loučení snad nebylo na dlouho, neb bude-li možno, rád se k Vám, sestry a bratři, vrátím. Protož Na shledanou!

Franta Chmelik.

Zpráva kočujícího cvičitele S.A.S. za měsíc duben '23.

V neděli 1. dubna přítomen na řádné schůzi sb. 223 v Hoboken, kde v posledním čase život Sok. úplně zanikal. Všeobecný zájem nebyl. Jeden neb dva, kteří se o vše starali po delší roky, pomalu byli znechuceni a částečně nakaženi liknavostí druhých a ochabnutím jejich činnosti, upadal celý sbor. Kde se nejeví snaha, alespoň několika sil, tam se nedá očekávat nic jiného než úpadek. Toto by mělo být výstrahou mnohým bratrům i v jiných místech, kteří mají čas i možnost pomoci a přece nepřiloží ruku k ničemu, ale Sokoly se nazývají, dobrými. — Ovšem že sami.

V širší řeči, ku které jsem byl vyzván, poukázal jsem na vše přímo, — dle možnosti připomenul vše, co by jim mohlo prospět. Není to tak zlé jak si to všichni představovali, sbor má dost dobré pole, je však třeba, aby všichni, kteří bědují a vzpomínají jak to kdysi chodilo, sami sebe přitáhli k činnosti a potom působili i na druhé. Bylo působeno na přítomné, aby se všichni ujmul propagace a usneseno, zavést pravidelné cvičení pro mládež, kterému se bude věnovat br. Olbricht, bývalý cvičitel. Pozn. že sbor má dost síly k vyvinutí činnosti, dokazuje nynější pravidelné cvičení žactva a taktéž divadlo, které sbor během měs. dubna s úspěchem sehrál.

2ho. Jelikož okolnosti nedovolovaly jinak, byl jsem nucen zjistit poměry v Newarku osobně a dle získaných zpráv od br. Ptačnicka (náčel.) další zařídil.

3ho. Elisabeth žáků 16 — žákyně 16.

9ho. Ještě na místě zůstal, cvičilo se jako předešle. Ve sboru tomto, jak jsem již posledně psal, je zřejmě potřeba volného postupu ve všem, ale pravidelného, poněvadž výchova dětí je zde strašně zanedbaná.

5ho. Newark — žáci od 6:30 h. — 7:30 h. žákyně 7:30—8:30 h. Proslovy, "Proč do Sokola chodíme."; muži od 8:30 h. — 11 h. proslov "Proč cvičíme a poměr v Sokole".

6ho Newark žáci od 6 h. — 7h. — žákyně od 7 — 8 h. žetny 8 — 9 h. proslov "žena a tělocvik", muži od 9 h. — 11 h.

7ho sobota odp. žáci od 2—3 h. žákyně od 3 — 4:30 ženy od 4:30 — 6 h., muži 6 — 7:30 h. Newark v posledním čase trochu ochablý, začíná nový život. Sbory Slovenský i Český cvičí společně. Průměrná návštěva žáků 16 — žákyň 12 — žen 12 — mužů 20 — dorostenců, kteří cvičí s muži 6.

1ho neděle dopol. New York — schůze techn. předsednictva, — nácvik přítomných.

9ho Boonton cvičilo 8 sester — 11 mužů od 8 h. — 11 h. Proslovy "Proč cvičíme".

10ho. 4:30 h. žákyně — 5:30 žáci o 7 h. ženy — od 8:30 h. — 11 h. muži.

Podobně cvičilo se ještě dva dny ve středu a čtvrtek. Na čtvrtek byla svolaná mimořádná schůze mužů i žen — přítomno asi 40 dospělých oběho pohlaví, kromě cvičících. Mluvil jsem "O významu tělovýchovy a celého Sokolstva". Pravidelně cvičilo 16 žákyň, 20 žáků, 8 žen, 10 mužů.

Sbor tento je podílníkem prostranné budovy s pěkným letním cvičištem.

Udržuji si mezi sebou pěkný život pospolitý, což jim získává přízeň mezi všemi národy. Taktéž činnost v divadle o veřejných cvičeních nezůstává pozadu. V létě pořádají časté výlety do přírody.

13ho pátek v Schenectady, cvičení mužů.

14ho odpol. od 2—4 muži, hlavně atletiku venku — ženy od 4—6 h.

15ho neděle od 9 h. — 11 h. muži — od 11 h. — 12:30 h. ženy.

16ho Johnstown cvičí 22 žáků — 15 žen — 12

17h od 6 h. žákyně od 7:30 h. — 10 h. — ženy.

18ho žáci od 6 h. ženy 7:30 h. — 8:30 h. — muži od 8:30 h. — 11 h.

19ho se cvičilo jako 17 a 20ho jako 18ho.

21ho sobota ráno od 9:30 h. — 11:30 žákyně, odpol. od 2 — 4 h. žáci, od 4 — 6 h. ženy.

22ho neděle dopol. od 11 h. — 1 h. ženy, ode 2 h. — 6 h. muži.

Je nutno podotknout, že Johnstown během posledního měs. udělal velký pokrok ve všem. Nejvíce mě překvapily ženy, kterých bylo až 20 přítomných, taktéž žactva až 28 každého pohlaví cvičilo, mužů nejvíce 15. Sbor tento vstupuje velmi nadějně do života.

23ho pondělí v Little Falls. Ve sboru tomto se žactvo i dospělí těž vzdržovali, nemoc je však připravila o cvičitele na určitý čas, takže cvičit pravidelně mohou jen muži. Žactvo začne pravidelně cvičit v krátké době, stav cvičitele se zlepšuje. Od pondělka do pátku zůstal jsem v tomto sboru a denně se cvičilo s muži několik hodin dle jejich síly. Pravidelně cvičilo 10 mužů, samých mladých, ze kterých doufám, že během času mohou být dobré síly cvičitelské. Důsled však závisí výchova mládeže od staršího br. Voříčka, který jakmile mu zdraví dovolí, ujme se všeho zase s chutí a láskou dřívější.

28ho v sobotu v New Yorku přítomen závodů pořádaných A. A. U. of the U. States.

Závody byly četně obeslány velmi dobrými cvičebními silami. Specialisace na jednotlivých náradích, ubírala na hodnotu těmto závodům. Ze stanoviska těl. vých. nemůžeme nikdy schvalovat toto, poněvadž tímto šlapeme po zásadách na kterých je vybudována. Je to pravý opak toho, za čím chce kráčet nová doba! Načí zásadou musí být "všestrannost".

29ho neděle. Společná nácvičná schůze pro Čsl. slet — odpol. schůze poradní kde byly řešeny podrobnosti ohledně celého programu.

30ho přítomen v Elisabeth cvičili žákyně — žáci. Pozn. Na výzvu od Svazu vědomě omezují zprávy jen na nejnnutnější, nechávají drahé místo v orgáně věcem vážnějším!

S bratrským Na zdar!

Standa Matoška, společný cvičitel.



Jen tam, kde věc k těm koncům dovedena, že neřeba porovnání se vši cizinou se ostýchat a bát, jen tam dostáno úloze v životě národa a vši snaze vytknuté. Kdo méně chce, je, jak by nechtěl nic. — (Tyrš: Náš úkol, směr a cíl 1871.)

TECHNICKÁ HLÍDKA

Cvičení s kuželi.

Určené pro ženy a dorostenky pro Slet Župy Východní.

Sestavil Ferd. Marlyny.

(Dokončení.)

- VIII. takt 1-2-3. Vztyk stoj zánožný v pravo, velké švihy zevnitř (pohybem dolů) předpažit dovnitř pravá nad levou (pohyb kúžele končí z připažení bočným pohybem na před).
- IX. takt 1-2-3. Malé vodorovné kruhy pod rukama zevnitř do upažení, stoj spatný (soudobně s malými kruhy rozpažujeme tak, že kruhy i rozpažení končí v stejnou dobu).
- X. takt 1-2-3. Předklon velké kmihy dolů do předpažení dovnitř pravá nad levou.
- XI. takt 1-2-3. Vzpřím, velké švihy zevnitř do upažení.
- XII. takt 1-2-3. Malé kruhy úpažmo v předu dovnitř (hmat dlanni.)
- XIII. takt 1-2-3. Velké čelné kruhy v předu dovnitř do upažení.
- XIV. takt 1-2-3. Malé kruhy úpažmo v předu dovnitř (hmat dlanni.)
- XV. takt 1-2-3. Velké čelné kruhy v předu dovnitř do vzpažení.
- XVI. takt 1-2-3. Kúžele připažmo vztyčené.
- VIII. takt 1. Stoj spatný, skrčit zápažmo dovnitř. 2-3. Výdrž.
- IX. takt 1-2-3. Tři drobné kroky v pravo v před, na každou notu jeden krok (pravá krok v před, 1. levá přikročí k pravé, tak že špička levé nohy je u paty pravé 2. a na dobu 3. pravá hned zase vykročí v před, kroky konáme na špičkách. Při provádění kroků trup částečně je nachýlen v tu stranu, kterou nohou kroky začínáme. Na počátku kroku nohu částečně zvedneme od země, špička nohy odchýlená.
- X. takt 1-2-3. Stoj přednožný v levo v před zevnitř, trup částečně nachýlen v levo v před zevnitř.
- XI. takt 1-2-3. Opakovat kroky devátého taktu v levo.
- XII. takt 1-2-3. Opakovat stoj desátého taktu v pravo.
- XIII. takt 1-2-3. Tři drobné kroky na zad začínaje v pravo pravá kročí vzad 1., nyní kročí vzad levá, ale zůstane po vykonaném kroku před pravou 2. při čemž pravá zase kročí vzad 3., při kroku na pravo točíme trup na pravo, komihání kúželu v stejnojmennou stranu. Pohyb kúželu z předu na zad a opáčně. Paže v poloze v předpažení dolů, kúžele opisují půl kruh před tělem.
- XIV. takt 1-2-3. Opakovat cvičení XIII. taktu v levo.
- XV. takt 1-2-3. Opakovat cvičení XIII. taktu v pravo.
- XVI. takt 1-2-3. Levá kročí vzad 1., pravá k ní přisune do stoje spatného 2., kúžele připažmo vztyčené 3, výdrž.

Část B.

- I. takt 1-2-3. Předpažit vzhůru pr. švihem dovnitř pohyb kúžele na l. dolů, kúžel převrátit na předloktí, levá skrčit zápažmo dovnitř, stoj zánožný v pravo dovnitř.
- II. takt 1-2-3. Celý takt výdrž.
- III. takt 1-2-3, IV. takt 1—2—3 a V. takt 1—2—3. Dřep a předklon zvolna, dřep i předklon provádíme na celé tři takty. Paže stejně s pohybem trupu zvolna předpažuje dolů dovnitř, při dokončeném pohybu páže mírně v loktu ohnutá, kúžel stále na předloktí. Při dřepu pravé koleno opírá se o podkolení nohy levé. Při předklonu prsa dotýkají se levého kolena.
- VI. takt 1-2-3. Vztyk, vzpřím spojitě stoj překročný v pravo s poskokem na místě, zanožit v levo zevnitř (merkur), předpažit vzhůru zevnitř (kúžel v prodloužení paží).
- VII. takt 1-2-3. S doskokem na levou, skrčit přednožmo v pravo dovnitř, pravá pata ve výši levého kolena, chodidlo odchýlené. Pravá páže kmihem bočným na levo dolů, ruka u levého boku.

Část C.

- I. takt 1-2. Ohnout úpažmo pravou švihem dolů dovnitř, předloktí kolmo vzhůru, kúžel vodorovně se záloktím. Upažit levou, kúžel v prodloužení paží, poloha palcová, hled v levo, stoj úkročný v pravo do stoje únožného v levo. 3. Výdrž.
- II. takt 1-2-3. Celý takt výdrž.
- III. takt 1-2. Půl obrat v levo, stoj skřížný pravou v před (pravá noha jenom špičkou se dotýká zevně). Předklon, předpažit na levo dolů. Pr. švihem dolů na levo, levá nejkratší cestou). 3. Výdrž.
- IV. takt 1-2-3. Výdrž celý takt.
- V. takt 1-2. S půl obratem v pravo stoj překročný v pravo výpon, vzpažit kmihy na pravo vzhůru. 3. Výdrž.
- VI. takt 1-2-3. Celý takt výdrž.
- VII. takt 1-2. Skrčit připažmo, kúžele vztyčené. 3. Výdrž.
- VIII. takt 1-2-3. Celý takt výdrž.
- Od. IX. taktu do XVI. taktu opakovat v levo.

SOKOL AMERICKÝ

T. J. S. Oak Park, Ill.; schůze 3. čtvrtek v měsíci ve vlastní budově, 6512-14 W. Roosevelt Rd.; tajem. Václav Šmakal, 1111 So. Elmwood Ave., Oak Park, Ill.

T. J. S. Berwyn, Ill.; schůze 2. čtvrtek v měsíci v Sokolovně na 27. Pl., blíž Ridge-land. Tajemník Václav Šedivý, 6412 W. 27. St., Berwyn, Ill.

T. J. S. Karel Jonáš, Cicero, Ill.; schůze 2. a 4. středu v měsíci; tajemník Alois Hildebrant, 5321 W. 25th St.

Sokolky K. Jonáš, taj. Marie Novotná, 6818 W. 22nd St., Berwyn, Ill.

T. J. S. Hawthorne, Ill. Schůze 1. úterý Taj. Josef Petrlik, 5041 W. 30th St., Cicero, Illinois.

T. J. S. Milwaukee, Wis.; schůze 2. a 4. středu v Čes. Amer. Síní; jednatel Hynek Vrba, 617½ Chestnut St.

Těl. Jed. Paní a Dívek v Milwaukee, Wis. Schůze 1. čtvrtek v měsíci. Taj. Ludmila Navrátil, 1357—33rd St.

Sokol Mladých v Racine, Wis.; koná své schůze poslední středu v měsíci ve vlastní budově, 1313 Lincoln St. Fr. Macák, 1130 St. Patrick St.

Ženský Odbor Sokola Mladých v Racine, Wis., koná schůze každou 3. středu v měsíci v 8 hod. večer v Sokolovně. Tajemnice Františka Kralovec, 2060 Blake Ave.

Sokol Mělnický v Maribel, Wis., koná své schůze poslední neděli v měsíci ve vlastní budově. Mir. Dušek, jednatel, R.R.D. No. 2, Maribel, Wis.

Čes. Amer. Sokol, Manitowoc, Wis.; schůze 2. středu v síni Slov. Lípy; tajemník Frank Fabera, 1222 New York Ave.



Zupa Západní. Sídlo v So. Omaha, Neb.

Ústřední Výbor odbývá své schůze každé třetí pondělí v 8 hodin večer v síni Těl. Jed. Sokol Omaha, So. 13th St., Omaha, Neb. Střosta Simon Rokúsek, jednatel Jos. Mik. Burl. Sta.; pokladník Old. Jelen, 1231 So. 14th St.; náčelník Franta Kopecký, 24th & Q St.; podnáčelník Fr. Rha.

Technický Odbor: Fr. Kopecký, náčelník; podnáčelníci: Franta Drassal a Procházka; tajemník Rudolf Zikmund. Schůze 1. a 3. středu.

Vzdělávací Odbor: Š. Rokúsek, předseda; Nováček, tajemnice.

T. J. S. Karel Jonáš, Abie, Neb.; schůze 1. pondělí večer. Tajemník Anton J. Goldman.

T. J. S. Crete, Neb.; schůze každou 2. neděli v měsíci; tajemník Jos. Smrž, 1645 No. Main Ave.

T. J. Sokol Omaha, Neb.; schůze každou 2. středu v Sokolovně; starosta St. Šerpán, 711 Pine St.; tajemník J. F. Prácheňský, 2756 So. 12th St.

T. J. Sokol Plattsmouth, Neb.; schůze 2. pondělí; tajemník Jos. Skalík.

T. J. Sokol Schuyler, Neb.; schůze 2. středu v síni Č. S. P. S.; tajemník Chas. Mastný.

T. J. S. Fugner-Tyrš v So. Omaha, Neb.; schůze 1. pondělí v 8. hod. večer; tajemník Frank Radil, jr., 5806 So. 15th St., So. Side, Omaha, Neb.

Sbor Sokolek Libuše, So. Omaha, Neb.; schůze 2. úterý večer v Národní síni, 21st & U St.; tajemnice Marie Jindra, 1211 Edward St., S. S. Omaha.

Sbor Sokolek, Omaha, Neb.; schůze 4. pondělí v sokolovně. Starostka Irma Klepetko; tajem. Marie Tesař, 1243 So. 16. St.

Sbor Sokolek Tyrš, Omaha, Neb.; schůze 3. neděli; tajemnice Marie Vencovský, 1410 William St.

T. J. S. Dodge, Neb.; schůze 2. pondělí v Sokolovně; tajemník Albin Bartosh.

T. J. S. Howells, Neb.; schůze 2. středu v měsíci; tajemník a účetník John D. Bukáček.

T. J. S. Ord, Neb.; schůze 1. středu v měsíci; tajemník Frank Krahulík.

T. J. Zizka, Bruno, Neb. Taj. Jos. Ptáček. Sbor Sokolek Vlastenky ve Schuyler, Neb.; tajemnice Amalie Prokupek, 232 E. Willow Street.

Sokol Ravenský, Ravenna, Neb.; tajemník Franta Slavětinský.

T. J. S. Prague, Prague, Neb. Schůze 1. úterý v měsíci v síni Z. Č. B. J.; tajemník J. F. Fraň.

Sbor Sokolek Libuše, Crete, Neb.; tajemnice Marie Smrž, 1645 No. Main Ave.

T. J. S. Karel Jonáš, Wilson, Kans.; schůze 2. a 4. neděli; tajemník Frank W. Tomáš, box 393.

T. J. S. Timken, Kans.; tajemník Jan Vesecký.

T. J. S. Vyšehrad, Lucas, Kans.; tajemník Jaroslav Sládek.

T. J. Sokol St. Louis, Mo.; schůze 2. a 4. pondělí v Národní Síni, Dollman & Allen Aves.; tajem. Jan Režábek, 1424 So. 12th St.

T. J. S. East St. Louis, Ill. Schůze 1. pondělí v Národní Síni na 11. ul. a Exchange Ave. Taj. Vác. Beran, 2524 Gross Ave

Výbor Okrsku Minnesota. Sídlo v St. Paul. Starosta F. Dvořák, 746 Logan St., St. Paul, Náměstek Jos. E. Šrámek, 614 Huron St. S. E., Minneapolis; jednatel F. Šrámek, 811 Thornton St. S. E., Minneapolis; pokladník Jos. Suk, Denham, Minn.; náčelník F. Drassal, 809 Tuscarora St., St. Paul.

Technický Odbor.

Náčel. F. Drassal, 809 Tuscarora St., St. Paul; podnáčelníci J. Schejbal a K. Uhlíř; tajemník F. Šrámek. Další členové: J. Zikan, K. Chmelíř, O. Svoboda, V. Ševčík, Jan Ptáček, Felix Kaplan, C. Hejduková, K. Vlasáková, E. Rumková.

T. J. Sokol St. Paul, Minn. — Tajemník Jos. Pavlíček, 792 Juno St.

T. J. S. Owatonna, Minn.; schůze 2. čtvrtek v síni Č. S. P. S., tajemník Karel Kaplan, R. 2.

T. J. S. Minneapolis, Minn.; schůze 2. neděli v měsíci ve 2 hod. odp. v České Národní Síni, 2226 Washington Ave. a 23. ave.; tajemník Bohuslav Pazderka, 1527 Logan Ave. No.

T. J. S. Hopkins, Minn.; schůze 1. středu v Opera Hall v 8. hod. večer; tajemník J. F. Lorence, box 481.

T. J. S. ve Foley, Minn. Schůze 1. neděli v měsíci. Taj. Jakub Zezulka, Ellson, Minn.

T. J. S. Denham, Minn. Schůze 2. neděli v měsíci. Taj. Petr Šesták, Ellson, Minn.

T. J. Sokol v New Prague, Minn. Taj. John L. Ptáček.



Sídla okrsků: I. v Dallas, Texas, II. v Prague, Okla. Náč. Vác. Kučera, 2527 Elm St., Dallas, Tex.; taj. Jan Faltejsek, 2024 2nd Ave., Dallas, Tex.

T. J. S. Karel Havlíček Borovský, Ennis, Tex.; tajemník Boh. Zázvorka, 205 E. Milam Street.

T. J. S. Žizka, Dallas, Tex.; schůze 1. neděli v Sokolovně na Carl St.; tajemník Chas. Křidiva, 2823 Floyd St.

Sbor Sokolek Libuše, Dallas, Tex.; schůze 1. neděli v Sokolovně na Carl St.; tajemnice Ella Linka, 3618 Fitzhugh Ave.

T. J. S. Jan Amos Komenský; tajemnice Rosa Mikeska, Guy, Tex.

T. J. S. Tyrš, Waco, Tex.; tajemník Rich. Stránský, 709 So. 16th St.

T. J. S. Oklahoma City, schůze 1. pondělí v měsíci v domě br. J. Svátka na jižní Dewey ul. Tajemník Jerry Sýkora, 433 W. Frisco St.

T. J. S. Praha, Okla.; tajemník C. M. Sádlo, Prague, Okla.



Zupa Pacifická. Sídlo v San Francisco, Cal.

Starosta: Bohuš Kantner, 739 Page St. Jednatel: Frant. Roštlapil, 739 Page St. Pokladník: J. Babka, 739 Page St. Náčelník: Ant. Kohoutek, 739 Page St. Podnáčelník: M. Dvořák, 739 Page St. Schůze koná se pravidelně každou čtvrtou středu v měsíci v místnostech Sokola v 8. hod. večer.

T. J. S. San Francisco, Calif. Schůze 1. úterý v Sokolské síni v 8. hod. večer. Taj. Fr. Roštlapil, 739 Page St.

Sbor Sokolek San Francisco, Calif. Všecky dopisy buďtež zaslány na Emily Eška, 739 Page St., San Francisco, Calif.

T. J. S. Oakland, Calif. Schůze 2. středu v měsíci v domě Pacific Building, roh 16. a Jefferson. Tajemník J. Pižl, 2615 — 39th Avenue.

T. J. S. čtenářské Zábavní Besedy Portland, Oregon; tajemník A. F. Ševčík, 1040 E. Taylor St.

Sbor Sokolek Čtenář. Záb. Besedy, Portland, Oregon; tajemnice V. Jamborová, R. 2, Box 459, Milwaukee, Ore.

T. J. Sokol Los Angeles, Calif. Jednatel Joseph Jurak, 323 No. Hill St.

Sbor Sokolek Los Angeles, Calif.; tajemnice Jožka Jakubšová, 218 E. 56th St., Los Angeles, Cal.

T. J. S. Scio, Oregon. Schůze 1. pondělí v síni Z. Č. B. J.; tajemník Chas. Pietka, R. 1, Scio, Oregon.

T. J. S. Seattle, Wash., tajemník Frank Kučera, 1423 Thistle St.

Technický Výbor Svazu Československého Sokolstva v Americe.

Jarka Jelínek, náčelník, 1816 So. Ashland Ave., Chicago, Ill. Ján Jakab, nám. náč. Jan Jakab, tajomník, 1922 So. Morgan St., Chicago, Ill. Bedřich Kostlán, pokladník, 1859 So. Throop St., Chicago, Ill. Dr. G. Guča, správca knihovni, 1801 So. Throop St., Chicago, Ill. Jarka Kořář, 1928 So. 63rd St., Berwyn, Ill. Pavel Škodaček, 1858 So. Throop Street, Chicago, Ill. Pavel Zima, 3120 West 54th Place, Chicago, Ill. Mil. Prehalová, 5305 W. 23rd Pl., Cicero, Ill. Schůze odbývají se každou 3. středu v měsíci o 8. hod. večer po číslom 2345 So. Kedzie Ave.

Následující knihy jsou na prodej u jednatele S. O., 2345 So. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Cvičení členek s koulemi.....	\$ 25
Rozestavený běh Č. O. S.....	75
Polní hry, Svojsík.....	75
Tělocvik a ženské odbory.....	25
Technická pravidla jízdy sokol. pořad.	25
1.	25
2.	25
3.	25
Povely k cvičením pořadovým.....	10
Rád závodní pro ženy.....	10
Rád závodní Č. O. S.....	10
Anatomie, Matoušek.....	25
Příruční pro cvičitele žákyň, Malá.....	50
Sport a jeho význam, Karásek.....	80
Kopaná, Nováček.....	75
čtvrti.....	25
bez náradí.....	50
Cvičení a závody žen.....	50
mužů.....	10
Házená.....	10
Sokolské váhy, Dr. Tyrš.....	10
Sokolská osvěta.....	10
Osvětová škola.....	15
Mužný duchem, Zyka.....	10
Zeměluč, Vaníček.....	25
Katechismus Sokolský.....	10
Stati sokolské, Chalupný.....	05
O Sokole, Pelikán.....	10
Knihovna sokolská.....	50
První pomoc, Sebor.....	50
Lehká atletika.....	35
O nás, Vaníček.....	35
Světlou stopou, Vaníček.....	35
Osvětová škola žup pražských.....	35
Osvětová škola Sokolství.....	10
O mravu společenském.....	10
O veřejných knihovnách, Štech.....	35
Za vzděláním.....	25
O americké výchově, Pipal.....	25
Katechismus sokolský.....	10
O Sokole a Sokolství.....	15
Pisné doby, Neuman.....	15
svobody.....	35
doby s klav.....	30
junácké.....	35
Za vzděláním, svazek 65.....	20
svaz. 67.....	50
Postavení Sokolstva, Havlíček.....	25
Stati, Chalupný.....	30
Sokolské úvahy, Bartoš.....	30
Tyršův sborník I.....	30
O zákonech komposit, Tyrš.....	20
Osvětová škola župy východočeské.....	10
Cil snah sokolských, Křen.....	05
Povinnosti sokolské, Vaníček.....	05
Náš úkol, směr a cíl, Tyrš.....	05
Dorostu sokolskému, Vaníček.....	25
Tyršovo Sokolství.....	05
Pelikán, O Sokole.....	25
Pisné junácké, Pospíšil-Neuman.....	50
Sokolské úvahy, Tyrš.....	50
úvahy o umění výtvarnickém, Tyrš.....	05
Sokolstvo, jeho směr.....	35
Živá slova, Pelikán.....	10
Sokolstvo, Domorázek.....	10
Fr. Erben: Tělocvič. novinky sibiřské, I. a II.....	50
Fr. Erben: Karlínské Těl. Novinky Rada I.....	25
Rada II.....	50